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Abstrakt 

Bakalářská práce se zabývá motivacemi studentek vysokých škol a vysokoškolsky 

vzdělaných žen zakládat rodiny. Zkoumá porodnost této skupiny žen v kontextu velmi 

nízké celkové porodnosti v České republice. Cílem práce je zanalyzovat specifické 

postavení vysokoškolaček, zjistit jejich životní preference a pojmenovat společné znaky, 

které vysokoškolsky vzdělané ženy ovlivňují při rozhodování o zakládání rodiny. Dalším 

záměrem práce je pojmenovat nové trendy v dnešní společnosti. Práce obsahuje také 

možnosti, které by mohly být předlohou pro nová opatření podporující porodnost nejen 

vysokoškolsky vzdělaných českých žen. Práce předkládá výsledky dotazníkového šetření 

a případové studie, které mají za cíl lépe pochopit situaci cílové skupiny vysoškolasky 

vzdělaných žen a tím pochopit důvody, které vedou tyto ženy k odkládání rodičovství či 

dokonce k neplodnosti.  

Klíčová slova 

Vysokoškolsky vzdělané ženy, Porodnost, Mateřství, Rodinná politika 

Abstract 

This thesis deals with the motivations of university students and university-

educated women to have children. It examines the birth rate in this group of women 

in the context of very low total fertility rate in the Czech Republic. The aim is to analyze 

the specific situation of university graduates, to find out their lifestyle preferences 

and identify common features that influence the decision of university-educated women 

about starting a family. Another aim of this work is to identify new trends in today's 

society. The work also includes options that could be a model for new measures to promote 

fertility of not only university-educated Czech women. The work presents the results 

of a questionnaire survey and case studies that aim to understand better the situation 

of the target group of university educated women and to understand the reasons that lead 

these women to delay parenthood or even infertility. 
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ÚVOD 

Porodnost v České republice je jedna z nejnižších v Evropě. Jedním z důsledků 

nízké porodnosti je i stárnutí populace a s tím spojené ekonomické problémy a nutnost 

nových opatření a stále nových důchodových systémů. Na nízké porodnosti v České 

republice mají nemalý podíl také vysokoškolačky. Porodnost této skupiny je považována 

za jednu z nejnižších. Rozhodla jsem se proto podrobněji se na tuto skupinu zaměřit 

a zjistit, jaké mají vysokoškolačky důvody k nízké porodnosti. V práci budu analyzovat 

jejich motivace k zakládání rodin a porovnávat je se skutečností. Tím bych chtěla dojít 

k závěru, zda nízká porodnost této skupiny je způsobena rodinným nastavením těchto žen, 

nebo zda jsou ovlivněny jinými faktory, které je vedou k nízké porodnosti. Cílem práce je 

tedy pojmenovat hlavní faktory, které ovlivňují vysokoškolačky při zakládání rodiny. 

Dílčími cíli mé práce jsou nastínění možností k odstranění některých překážek k realizaci 

chtěných mateřství a popsat nové trendy a postoje k rodičovství, které se u nás objevily 

především po roce 1989. 

V práci se věnuji nejprve celkové porodnosti a poté se zaměřuji na vysokoškolačky. 

Kapitola 2 je zaměřena na demografický vývoj v České republice a z části věnované 

projekcím a prognózám je zřejmé, že trend nízké porodnosti u nás bude nadále přetrvávat, 

i když dojde k mírnému zlepšení. Porodnost může být také ovlivněna dobře nastavenou 

rodinnou politikou, v kapitole 5.1 se věnuji jejím vývojem v České republice 

a porovnávám ji s dalšími zeměmi. Pozornost v hledání vhodných opatření pro Českou 

republiku by mohla být věnována například Švédsku, které se považuje za zemi 

s fungujícím sociálním systémem a rodinnou politikou a patří k zemím, které mají poměrně 

vysokou úhrnnou plodnost a vysokou plodnost vykazují i švédské vysokoškolačky. 

Důvody, které způsobily v České republice dlouhodobě trvající nízkou porodnost, 

jsou často spojovány s velkými změnami, které nastaly ve východním bloku po roce 1989. 

Věnuje se jim spousta výzkumů a některé teorie, s různými přístupy k výzkumům 

bezdětnosti, jsou popsané v kapitole 3. 

Dále se v práci zaměřím na to, jakou úlohu v problematice porodnosti hraje stát. Jak 

vnímají úlohu státu vysokoškolačky a jak moc tedy stát jejich chování ovlivňuje. Tomu, 

jak stát podporuje ženy v mateřství, se věnuje kapitola 5. Výraznými faktory v této oblasti 

jsou finanční pomoc v mateřství a instituce, jako jsou školky a jesle, které mohou velmi 
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pomoci při slaďování pracovního a rodinného života. Na to navazují kapitoly 5.4 a 5.5, 

které jsou věnovány opatřením, které tvoří či ovlivňuje stát. Věnuji se zde slaďování 

pracovního a soukromého života rodičů dětí především z pozice firem, opatřením, která 

fungují v České republice i těm, která jsou považována za funkční a mohla ba být vhodná 

i na zavedení u nás. Skloubení práce a rodičovství je také považováno za největší překážku 

pro ženy vysokoškolačky.  

Část mé práce je věnována dotazníkovému výzkumu. Na mé otázky celkem 

odpovědělo 624 respondentek a výsledky plynoucí z jejich odpovědí jsou rozebrány 

v kapitole 6. Cílem dotazníku bylo zjistit, jaké mají vysokoškolačky plány v otázkách 

mateřství a za jak důležité ho ve svém životě považují. Dále jsem zjišťovala, jak velkou 

úlohu v jejich rozhodování hraje stát. V kapitole 8 jsem se věnovala případovým studiím. 

Tyto případové studie slouží k lepšímu pochopení odkladů mateřství u vysokoškolsky 

vzdělaných žen. První případová studie popisuje situaci vystudované ženy ve věku 28 let. 

Tento věk jsem vybrala z toho důvodu, že je odborníky často zmiňován jako mezní věk 

ideální pro prvorodičky. Většina studií uvádí, že plodnost žen po 30. roce života začíná 

strmě klesat. Pro druhou případovou studii jsem zvolila situaci vysokoškolačky, která 

přivede na svět svého prvního potomka ještě při studiu. K výběru této situace mě vedl nový 

zákon, který zvýhodňuje tyto matky – studentky a cílem jeho autorů bylo ukázat 

vysokoškolačkám, že stát podporuje jejich mateřství při studiu. 
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1 Základní pojmy 

1.1 Vysokoškolsky vzdělané ženy 

V celé své práci budu pracovat s pojmy, jako jsou „vysokoškolačky”, 

„vysokoškolsky vzdělané ženy“, „studentky VŠ“ a podobně. Všemi těmito označeními zde 

budu mít na mysli ženy, které právě studují VŠ, nebo již nějaký titul z VŠ mají (tedy 

absolventky vysoké školy). Těmito pojmy tedy vymezuji ženy, které mají nebo s velkou 

pravděpodobností budou mít akademicky titul. S takto vymezenou skupinou žen budu 

pracovat kvůli jevům, které je spojují. Jedná se například o časovou a finanční náročnost 

studia, nároky na náročnou kariéru po studiu a další. 

1.2 Demografie 

Demografie je vědní obor, který zkoumá reprodukci lidských populací. 

Pod pojmem demografická reprodukce rozumíme obnovu lidských populací rozením 

a vymíráním. Demografie tedy zkoumá témata, jako jsou změny počtu obyvatel 

a populační přírůstek. Početní stav obyvatelstva přímo ovlivňuje: proces porodnosti, 

úmrtnost a prostorová mobilita, tedy stěhování. Tento obor hledá obecné pravidelnosti 

a zákonitosti reprodukce, ale zkoumá i specifické projevy reprodukce u konkrétních 

populací. Protože populační vývoj je ovlivněn nejen výsledkem přirozené obnovy populace 

(rozením a vymíráním), ale i prostorovou mobilitou, spolupracuje demografie s geografií, 

která se zabývá právě migrací a rozmístěním obyvatelstva.
1
 

V demografii rozeznáváme různé procesy a události. Proces znamená u jedince 

změnu jeho stavu, jako událost označujeme přechod z jednoho stavu do druhého, neboli 

jedná se o uskutečnění procesu. Například úmrtnost je proces (jedinec přechází ze stavu 

„žijící" do stavu „zemřelý") a úmrtí je uskutečnění tohoto přechodu, tedy událost. Každý 

z demografických procesů se projevuje demografickou událostí. 
2
 

1.3 Porodnost 

Porodnost neboli natalita je demografický ukazatel, který nám udává podíl 

narozených z určité skupiny za určité časové období. Uvádí se v promilích, tedy v přepočtu 

                                                      
1
 Demografické informační centrum, Demografie 

2
 Demografické informační centrum, Demografie 
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na 1 000 jedinců. Je jedním z klíčových demografických procesů a spolu s úmrtností 

představuje základní složku demografické reprodukce populací.
3
 

„Od roku 1988 je v České republice platná národní definice (dáno vyhláškou  

11/1988 Sb.). Narozením živého dítěte se rozumí jeho úplné vypuzení nebo vynětí z těla 

matčina, jestliže dítě projevuje alespoň jednu ze známek života a má porodní hmotnost 

buď 500 g a vyšší anebo nižší než 500 g, přežije-li 24 hodin po porodu.“ 
4
 

1.4 Sociální, rodinná a populační politika 

Ideálně by spolu měly všechny spolupracovat a mířit k nějakému cíli. Sociální 

politika má základ ve zdůrazňování pojmu sociální, převážně ve smyslu „sociálně 

potřebný“. Rodinná politika je zaměřena na společnost, která je nejednotná svým 

způsobem života, hlavně způsobem práce, příjmově, v odlišných formách soužití v rodině 

i mimo ni, a podobně. Sociální a rodinná politika řeší převážně aktuální otázky a jsou více 

zaměřené na přítomnost nebo do blízké budoucnosti. Na rozdíl od nich populační politika 

je zaměřena více na budoucnost. Obsahuje v sobě i obzor nejméně třiceti až šedesáti let. 

Hlavními cíli populační politiky a populačního vývoje je vytváření stabilní věkové 

struktury bez větších výkyvů porodnosti, zajišťování dobrého zdravotního stavu 

obyvatelstva včetně snižování úmrtnosti a prodlužování života.
5
 

2 Demografický vývoj 

2.1  projekce a prognózy 

Populační (demografické) projekce a prognózy jsou odhady budoucího celkového 

počtu obyvatel a někdy i odhady pohlavní a věkové struktury dané populace. 

Demografická projekce je souhrn výpočtů. Jde o model, který nám například ukazuje 

budoucí populační vývoj za určitých předpokladů, jako jsou úroveň plodnosti, úmrtnosti 

a migrace nebo naopak při uvažování různých kombinací jejich změn. Projekce snažící se 

o co nejspolehlivější předpověď demografického vývoje označujeme jako populační 

prognózy. Prognózy bývají vědecké výpočty a jsou v době svého vzniku nepodmíněné. 

Přesnost prognózy s narůstajícím časovým horizontem v průměru klesá. Větší časový 

                                                      
3
 Demografické informační centrum, Porodnost  

4
 Sbírka zákonů   

5
 Kučera, 1992  
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horizont s sebou nese vyšší pravděpodobnost pro vznik nepředvídaných událostí a faktorů, 

které odchýlí populační růst od predikovaného trendu.
6
 

Oficiální projekce obyvatelstva České republiky vypracovává v pravidelném cyklu 

Český statistický úřad, prognózy vydává Katedra demografie a geodemografie 

Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy v Praze. Nejnovější projekci vydal Český 

statistický úřad na období od roku 2003 do roku 2050, Katedra demografie 

a geodemografie zpracovala poslední prognózu obyvatelstva České republiky na období 

od roku 2003 do roku 2065, přičemž vycházeli z definitivních výsledků Sčítání lidu, domů 

a bytů 2001. Dlouhodobé populační projekce obyvatelstva světa vydává Populační divize 

OSN. Poslední světová projekce byla publikována v prosinci 2003, s horizontem do roku 

2300. Projekce bývá udávána ve třech variantách - v nízké, střední a vysoké.
7
 

V projekci obyvatelstva České republiky do roku 2050 se předpokládá zvýšení 

úrovně plodnosti, zlepšení úmrtnosti a kladné migrační saldo. Výsledkem projekce je 

snížení počtu obyvatel republiky a jeho výrazné demografické stárnutí. 

Úhrnná plodnost (tj. počet dětí na jednu ženu) by měla do roku 2050 stoupnout dle 

nízké varianty výpočtů na 1,42, dle varianty střední na 1,62 a dle varianty vysoké 

až na 1,77.
8
 Podle jiné prognózy sestavené Borisem Burcinem a Tomášem Kučerou 

by do roku 2065 mělo dojít k nárůstu na hodnoty 1,49, resp. 1,68, resp. 1,87.
9
 

V roce 2011 byla hodnota úhrnné plodnosti 1,43, což znamená pokles oproti roku 

2010. V tomto roce jsme se pohybovali na úrovni 1,49 dítěte na jednu ženu.
10

 „Žádná 

z variant predikce pro rok 2050 nepředpokládá zajištění prosté reprodukce obyvatelstva 

(tj. dosažení hranice 2,1 dětí na 1 ženu).
11

 Předpokládá se také, že nejvyšší intenzita 

plodnosti žen se bude posouvat i nadále do pozdějšího věku. Dojte tedy ke zvýšení 

průměrného věku matky při porodu ze současných 27,8 let na 29,5 let v závěru 

prognózovaného období.“
12

  

Graf 1 znázorňuje, v kolika letech ženy přivádějí na svět prvního potomka. Vidíme 

stoupající tendenci k odkládání rodičovství ze strany žen. 

                                                      
6
 Demografické informační centrum, Projekce a prognózy  

7
 Demografické informační centrum: Prognózy a projekce  

8
 Kretschmerová, Šimek, 2004   

9
 Burcin, Kučera, 2004  

10
 Kremerová, 2012  

11
 Kretschmerová, Šimek, 2004 

12
 Kretschmerová, Šimek, 2004  

http://www.czso.cz/csu/edicniplan.nsf/p/4020-03
http://boris.natur.cuni.cz/kdgd/index.html
http://boris.natur.cuni.cz/kdgd/index.html
http://www.un.org/esa/population/publications/longrange2/longrange2.htm
http://www.un.org/esa/population/publications/longrange2/longrange2.htm
http://www.demografie.info/?cz_demstarnutiobecne=
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Zdroj: Demografie Review for Population Research, Population development in the Czech Republic 

in 2011, Age-specific fertility rates by age of woman, 2001–2011 

Následující Graf 2 zobrazuje vývoj úhrnné plodnosti od roku 1950 do roku 2011. 

Pozorujeme zde dlouhodobý pokles, přičemž jednotlivé výkyvy mají své historické 

opodstatnění. Vysoký nárůst porodnosti kolem roku 1975 si můžeme vysvětlit vysoce 

propopulační státní politikou. Silné populační ročníky z tohoto období nazýváme 

tzv. „Husákovými dětmi“ (podle jména tehdejšího prezidenta republiky). Tato politika 

samozřejmě nebyla kvůli své nákladnosti dlouhodobě udržitelná. Navíc z analýzy 

plodnosti žen podle vzdělání to nebyly ženy se základním vzděláním, které „využívaly“ 

propopulačních opatření sedmdesátých let, ale nejcitlivěji reagovaly ženy se vzděláním 

vysokoškolským a středoškolským s maturitou.
13

 Výrazný pokles porodnosti po roce 1990 

byl způsoben politickým převratem a velkými změnami ve společnosti. Nejnižší hodnoty 

jsme dosáhli v roce 1999, kdy u nás připadalo 1,13 narozených dětí na jednu ženu. Dostali 

jsme se až do hodnot, které můžeme považovat za světový extrém. Poslední pokles po roce 

2008 lze přikládat příchodem současné hospodářské krize. K přirozené reprodukci 

obyvatel by bylo zapotřebí udržet úhrnnou plodnost nad hranicí 2 narozené děti na jednu 

ženu. 

                                                      
13

Rychtaříková, 2003   

Graf 1 Míra porodnosti žen podle věku, 2001-2011 
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Zdroj: ČSÚ, Úhrnná plodnost v letech 1950-2011 

2.2  Stárnutí populace 

Projekce obyvatelstva předpokládá pokles podílu dětí v populaci. Bude se snižovat 

i zastoupení osob ve věkové skupině 15-64 let, přičemž obyvatelstvo starší 65 let bude 

výrazně přibývat. Nejvíce vzroste počet osob nad 80 let. Rostoucí počty obyvatel 

ve vyšším a vysokém věku budou znamenat silné ekonomické zatížení obyvatelstva 

v produktivním věku. Vzroste průměrný věk populace, do roku 2050 se předpokládá nárůst 

zhruba o 10 let, tj. na hodnotu 48-50 let. I přes mírnou kompenzaci poklesu počtu 

obyvatelstva v podobě kladného salda migrace bude počet obyvatel klesat. V současné 

době se počet obyvatel u nás pohybuje kolem 10,4 mil. Podle výsledků prognózy pro rok 

2050 dojde ke změně na 8,7 mil., resp. 9,4 mil., resp. 10,83 mil. obyvatel.
14

 Výsledky 

projekce OSN jsou pro Českou republiku skeptičtější. V nejpravděpodobnější (střední) 

variantě bychom v roce 2050 měli mít 8,55 mil. obyvatel. Tato projekce pokračuje rokem 

2100, kdy se předpokládá další pokles obyvatelstva ČR na 7,48 mil. Naopak pro rok 2300 

je předpovídán nárůst na 7,81 mil. obyvatel. Výsledky dlouhodobé projekce OSN 

za Českou republiku však nejsou rovnocennou variantou našich domácích projekcí 

a prognóz, které daleko citlivěji reagují na konkrétní podmínky našeho státu.
15

 Jako celek 

                                                      
14

 Kretschmerová, Šimek, 2004   
15

 Aleš, 2004  

Graf 2 Úhrnná plodnost v letech 1950-2011 
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bude obyvatelstvo zcela jistě stárnout. Ekonomický potenciál vyjádřený rozsahem zdrojů 

pracovních sil bude trvale slábnout. 
16

 

Graf 3 znázorňuje strom života v České republice z let 2001 a 2011, typický tvar 

pro „vymírající” populaci je dole se zužující. Typ takového stromu života nazýváme 

regresivní typ. 

Zdroj: Demografie Review for Population Research, Population development in the Czech republic 

in 2011, Age distribution of the population as of 31 December 2001 and 2011 

Následující Graf 4 zachycuje jednu demografickou událost, která nastala v roce 

1994. Během tohoto roku poprvé od druhé světové války zemřelo v České republice více 

lidí, než kolik se jich narodilo. Populační deficit z části zaplnila migrace. Přesto nám 

populace v tomto přelomovém roce ubyla, i když jen o pouhých 852 obyvatel. Poprvé 

v novodobé historii jsme se tak mohli zařadit mezi země s přívlastkem „vymírající". 

V celoevropském měřítku se u nás ale v tomto roce prakticky nic převratného nestalo. Pět 

let po pádu komunismu jsme se pouze připojili k trendu, se kterým se naši západní sousedé 

setkávají už několik desítek let.
17

 

                                                      
16

 Burcin, Kučera, 2004 
17

 Zemánek, 2004  

Graf 3 Strom života v České republice v letech 2001 a 2011 
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Zdroj: Demografický vývoj České republiky (Zemánek 2004) z dat ČSÚ 

Demografie se stále více dostává do popředí, začínají se nás přímo dotýkat některé 

demografické problémy, které ale již mají hluboké kořeny. Zvyšuje se nám hranice věku 

odchodu do důchodu a mění se důchodový systém, protože současný slibuje jen propad 

výše reálných příjmů budoucích důchodců.
18

 

2.3 Porodnost 

2.3.1 Porodnost v České republice 

„Českou republiku a její některé politické a odborné kruhy začíná zachvacovat 

demografická panika, takže se začíná uvažovat o zavedení speciálních populačních 

opatření, která by motivovaly českou populaci v plodném věku k zakládání rodiny nebo 

k plození dětí vyššího pořadí. Otázkou ovšem je, zdali je taková aktivita nutná.“ Intenzita 

plodnosti je standardně indikována ukazatelem úhrnné plodnosti, ten ovšem není vždy 

vhodným ukazatelem. V době výrazných proměn plodnosti, a pokud jsou tyto změny 

způsobeny odkládáním rodičovství do vyššího věku, je úhrnná plodnost v podstatě 

hypotetickým údajem o průměrném počtu dětí na jednu ženu a odráží momentální 

plodnost. Nelze z něho ale dělat závěry, kolik dětí ženy skutečně průměrně porodí. 

                                                      
18

 Zemánek, 2004  

Graf 4 Demografická bilance, 1993-2033 
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Průměrný počet dětí na ženu poznáme až z údaje o konečné plodnosti, tu počítáme 

až zpětně, po skončení reprodukčního období ženy.
19

 

Výzkumy ukazují, že „rodina a děti se nejen nevytrácejí z českých hodnotových 

preferencí, ale že jsou naopak pevně zakotveny v plánech české mladé populace.“ 

Z výpočtů L. Rabušice vyplývá, že intenzita plodnosti žen u nás bude i v budoucnu 

v kontextu evropských zemí nízká. Pokud se ale bude pohybovat v rozmezí odhadovaného 

intervalu 1,57-1,86, tak české „umístění“ na fertilním žebříčku zdaleka nebude takovým 

problémem, jakým se jeví dnes.
20

 

3 Teoretické přístupy ve výzkumu bezdětnosti 

3.1 Teorie individualizace a teorie kulturní změny 

V této teorii je kladen důraz na vliv hodnotových změn. Tyto změny způsobuje 

dlouhodobý vývoj euro-americké civilizace. Teorie individualizace ukazují na rostoucí 

individualismus, uvnitř (heterosexuálních) partnerství převládá demokracie, dochází 

k posunu hodnot, a oslabují se tradiční prostředky sociální kontroly. Soudobým změnám 

hodnot, životních orientací a stylů je třeba rozumět jako důsledkům tzv. tiché revoluce, 

která začala v rozvinutých zemích západu po 2. světové válce. Tato tzv. tichá revoluce 

vznikala v myslích generace, která vyrůstala v relativním dostatku, v období ekonomické 

stability a prosperity, to ji osvobozovalo od strachu z neuspokojení materiálních potřeb. 

Preference lidí tedy postupně přecházejí od materialistických hodnot k hodnotám 

a životním orientacím, jako je kvalita života, individualismus, sebevyjádření, autonomie, 

diverzita a pluralita. V případě kulturních hodnotových změn ve státech bývalého 

východoevropského bloku tedy i v České republice lze uvažovat po roce 1989 o kulturních 

změnách, o vlivu společenské transformace i westernizace.
21

 

3.2 Teorie racionální volby 

Tato teorie staví na předpokladu poptávky po dětech. Poptávka je omezována 

vnějšími bariérami, které zvyšují náklady na rodičovství. Tyto náklady ale mohou být 

snižovány sociálně-politickými opatřeními. Problém plodnosti je zde tedy převáděn 

do teorie spotřebitelského chování. Teorie spotřebitelského chování předpokládá, že se lidé 

                                                      
19

 Rabušic, 2006 
20

 Rabušic, 2006 
21

Hašková, 2006 
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chovají racionálně. Porovnávají výnosy a náklady při rozhodování o tom, zda a kolik mít 

dětí. Ke snižování plodnosti tak přispívá zvyšující se úroveň vzdělání a pracovní 

seberealizací žen mimo rodinu, zvyšující se životní standard rodin a stále širší nabídka 

„zboží“, které si může „spotřebitel“ pořídit a které konkuruje rodičovství. Také nejistota 

mladých lidí pramenící z jejich pozice na trhu práce způsobuje odkládání dlouhodobých 

závazků, jako je manželství nebo rodičovství. „Racionální volbou“ je pro ně nesezdané 

bezdětné soužití, které jim poskytuje čas, během něhož mohou prokazovat svoje kvality 

a zmenšovat vlastní ekonomickou a sociální nejistotu.
22

 

Vyššímu tlaku na pracovním trhu čelí silné populační ročníky, je pro ně těžší 

počátek pracovní dráhy. Proto volí jiné životní cíle než manželství a rodičovství. Náklady 

rodičovství jsou pro ně větší než pro slabé populační ročníky. „Příkladem takových silných 

populačních ročníků může být právě česká baby-boomová generace poloviny 70. let, 

na jejíž efekt signifikantního zvednutí plodnosti se čeká již řadu let.“
23

 

3.3 Teorie sociální anomie 

Znaky sociální anomie jsou desorientace, nejistota, odcizení a psychické nepohodlí. 

V této teorii se tedy nemluví o racionální, ale o anomické reakci na strukturální překážky 

rodičovství. O teorii sociální anomie uvažujeme v situaci, v které je oslabena síla 

sociálních norem. Lidé ztrácí orientaci v sociálním světě a je pro ně složité plánovat si 

budoucnost. Výsledkem je tedy životní dezorientace a nejistota. Pro jedince je obtížné 

dělat zásadní rozhodnutí, a proto je odkládá. Mezi taková rozhodnutí patří i rození dětí. 

Jsou ovšem také případy, kdy může naopak narození dítěte být chápáno jako krok 

k omezení sociální dezorientace a nejistoty. V těchto případech může situace sociální 

anomie naopak rození dětí urychlit. Rozpad bývalého východoevropského bloku byl 

spojen se zpochybněním předchozích sociálních norem a hodnot. Objevily se zde nové 

normy a hodnoty a změnil se institucionální rámec. K nové stabilizaci je však zapotřebí 

více času než jedno desetiletí. 
24

 

3.4 Teorie genderové rovnosti 

Teorie genderové rovnosti vychází z předpokladu, že za nárůstem bezdětnosti 

a poklesem plodnosti stojí moderní kapitalismus a jeho institucionální ukotvení. Růst 

                                                      
22 Hašková, 2006 
23 Hašková, 2006 
24 Hašková, 2006 
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soutěžní povahy tržních ekonomik se neslučuje s plány na rodičovství a s rodinným 

životem, vede jedince s averzí vůči riziku k tomu, aby se vyhýbali dlouhodobým 

závazkům, jako je rodičovství. Společnosti preferují mobilní, svobodné a bezdětné jedince 

bez závazků, připravené kdykoliv reagovat na měnící se požadavky trhu. Soudobé změny 

reprodukčního a rodinného chování jsou tedy způsobeny protikladem mezi trhem 

a rodinou. Zatímco rodina sleduje dlouhodobý cíl reprodukce, trh je orientován 

krátkodobě.
25

 

Mezinárodní srovnání ukazují, že ve vyspělých zemích s genderově liberálními 

(nekonzervativními) postoji lidí i státu je v současné době vyšší plodnost, zejména 

v zemích severní Evropy, než ve vyspělých evropských zemích, kde přetrvává genderově 

konzervativní veřejné mínění i genderově konzervativní orientace sociálního státu. 
26

 

„Vzhledem k dlouhodobé participaci žen v regionu střední a východní Evropy 

na trhu práce a vzhledem k jejich pojetí jakožto (spolu)živitelek rodin lze říci, že se 

v těchto společnostech ustálil model dvoupříjmové rodiny. Přesto např. v ČR přetrvává 

mezi názory celé poloviny mužů a žen jako ideální tradiční (konzervativní) představa 

o uspořádání genderových rolí, kdy se má o finanční zajištění rodiny postarat především 

(ale nejen) muž a hlavní zodpovědnost za péči o děti a domácnost má nést žena.“
27

 

Graf 5 nám naznačuje rozdíl zemí s různým historickým vývojem. Zatímco 

v zemích bývalého sovětského bloku (v grafu east) byla míra souhlasu s výrokem „Muž má 

vydělávat peníze a žena se má starat o děti a domácnost“ výrazně vyšší v roce 1994, tak 

v roce 2002 již rozdíl oproti zemím s demokratickou minulostí (west) nebyl tak velký. 

V České republice byl ještě v roce 2002 tento názor silně zakořeněn a souhlasilo s ním 

téměř 50 % dotázaných.
28

 

                                                      
25 Hašková, 2006 
26 Hašková, 2006 
27 Hašková, 2006 
28 Hašková, 2006 
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Zdroj: Hašková, 2006 

4 Vysokoškolačky 

Podle údajů českého statistického úřadu byl počet žen s ukončeným 

vysokoškolským vzděláním v roce 2010 v České republice 537 046. Celkový počet 

studentek vysokých škol byl 225 822. Dohromady nám tyto dvě skupiny dávají 16,6 % 

ze všech žen ve věku nad 15 let. Na tuto skupinu žen je tato práce zaměřena. Podrobnější 

údaje zachycuje následující Tabulka 1.  

Graf 5 Míra souhlasu s výrokem „Muž má vydělávat peníze a žena se má starat o děti a 

domácnost“ podle zemí v roce 1994 a 2002 (v % souhlasných odpovědí na celkovém 

počtu odpovědí) 
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Tabulka 1 Počet žen, vysokoškolaček podle věku, 2011 

Věk 

obyvatelé 

(ženy) 

celkem 

ženy s vysokoškolským 

vzděláním 
studentky 

 počet počet % počet % 

ženy ve věku 

15 a více let 
4 601 815 537 046 11,67 225 822 4,90 

15-19 280 506 - - 

údaje nejsou k dispozici 

20-24 330 311 34 288 10,38 

25-29 351 071 97 823 27,86 

30-34 421 879 85 587 20,29 

35-39 432 858 62 798 14,50 

40-44 342 185 48 739 14,24 

45-49 340 530 48 977 14,38 

50-54 331 361 41 779 12,60 

Zdroj: Vlastní zpracování z dat ČSÚ a Sčítání lidu, domů a bytů 2011 

V rámci Evropské unie je Česká republika s téměř nejmenším počtem 

vysokoškolaček. V roce 2007 mělo méně vysokoškolaček než Česko pouze Rumunsko. 

V průměru mělo v unii vysokoškolské vzdělání 24 procent žen, v České republice to bylo 

jen necelých 13 procent.
29

 Počet vysokoškolaček u nás mírně stoupá, v roce 2011 byl jejich 

podíl na všech ženách již více než 16,5 % (viz Tabulka 1). 

4.1 Vývoj počtu vysokoškolaček 

Počet obyvatel s vysokoškolským vzděláním v České republice dlouhodobě stoupá. 

Tento trend zachycuje Graf 6, na kterém vidíme údaje z vybraných let od roku 1950 

do roku 2011. V grafu vidíme vývoj počtu všech obyvatel, tedy mužů i žen.  

                                                      
29

 Penkalová, 2007 
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Zdroj: ČSÚ z dat Sčítání lidu, domů a bytů 

Podíl žen v těchto statistikách je též rostoucí. V České republice máme dnes více 

vysokoškolaček než vysokoškoláků a jejich počet stoupá. Ze statistických dat víme, 

že zatímco v roce 1991 jsme měli 217 687 studentek a absolventek VŠ tak v roce 2001 to 

bylo 317 079 a v roce 2011 již 762 868.
30

 

4.2 Porodnost vysokoškolaček 

„Diferenciace plodnosti podle vzdělání matky se stává v naší společnosti, ve které 

narůstá podíl žen s vyšším vzděláním, důležitou determinantou úrovně celkové plodnosti. 

Měnící se struktura obyvatelstva podle dosaženého stupně vzdělání bude mít, vedle 

věkového složení, stále větší vliv na budoucí hodnoty souhrnných demografických 

ukazatelů plodnosti i dalších demografických procesů. V dnešní době počet dětí v rodině 

do značné míry závisí na možnostech ženy/rodičů sladit profesní kariéru a péči o dítě. 

Do jaké míry je péče o dítě záležitostí ženy nebo obou rodičů a do jaké míry pracovní trh 

a společenské klima umožňuje skloubení rodičovských a pracovních povinností, ovlivňuje 

současný vývoj plodnosti a vysvětluje i nedávný rozdílný pokles plodnosti ve vyspělých 

zemích.“ 
31

 

V České republice byla u všech pozorovaných generací žen intenzita plodnosti tím 

nižší, čím měly  vyšší vzdělání a to i přesto, že zkoumané generace rodily děti v různých 

                                                      
30

 ČSÚ, 2007 
31

 Rychtaříková, 2003 

Graf 6 Obyvatelstvo podle dosaženého vzdělání 
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politických, ekonomických a sociálních formacích (období první republiky, druhá světová 

válka, komunistický systém a období přechodu k tržnímu hospodářství).
32

  

Pro období přechodu k tržnímu hospodářství byl charakteristický propad plodnosti 

po roce 1992 u všech žen bez rozdílu vzdělání, geografické polohy, či velikosti kategorie 

obce. Podle výsledků sčítání 2001 měly třicetileté vysokoškolačky v průměru méně než 

jedno dítě (0.976) a 34 % jich bylo bezdětných, stejně staré a stejně vzdělané ženy měly 

podle sčítání v roce 1991 každá v průměru 1,386 dětí a 17 % jich bylo bezdětných. 
33

 

Studie Simony Pikálkové (2003) přináší průzkum na reprezentativním vzorku 1735 

žen z toho 469 bezdětných (27 %). Z těchto 469 bezdětných žen jich více než 90 % chtělo 

mít do budoucna dítě. Pouze necelá 4 % odpověděla, že děti rozhodně nechce.
34

 

Tabulka 2 Chtěný počet dětí žen podle věku a stupně vzdělání 

chtěný počet 

dětí 

18-29 let 30-44 let 

zák
lad

n
í, 

b
ez v

zd
ělán

í 

střed
n
í b

ez 

m
atu

rity
 

střed
n
í 

s m
atu

rito
u
 

terciá
ln

í 

celk
em

 

ab
so

lu
tn

ě 

zák
lad

n
í, 

b
ez v

zd
ělán

í 

střed
n
í b

ez 

m
atu

rity
 

střed
n
í b

ez 

m
atu

rity
 

terciá
ln

í 

celk
em

 

ab
so

lu
tn

ě 

jedno 10,5 11,9 11,4 14,9 75 12 16,2 17,8 21,3 147 

dvě 47,4 69,6 61,6 55,3 402 37 54,8 62,3 65,7 494 

tři 17,5 9,9 9,6 14,9 69 38 24,6 16,9 6,5 183 

více než tři 7 1,6 1,4 2,1 13 12 3,4 2,4 3,7 36 

jedno nebo 

dvě 
3,5 1,2 6,4 4,3 25 - 0,3 0,3 1,9 4 

jedno nebo tři - 0,8 1,4 6,4 9 - - - - - 

dvě nebo tři 7 2,8 5 - 25 0,9 - - - 1 

ostatní - 0,4 1,4 2,1 6 - 0,3 0,3 0,9 2 

neví 7 2 1,8 - 14 - 0,3 - 0,9 2 

Zdroj: Pikálková, 2003. Třetí dítě v rodině: plány a realita u žen s různým stupněm vzdělání, z dat ČSÚ  

Studie přináší zajímavé výsledky, zajímavá je například konfrontace reálné 

plodnosti žen s jejich plány a očekáváními. Ve věku, kdy začínají plánovat a plánují rodinu 

(18 – 29 let), skupina žen s vysokoškolským vzděláním relativně často (častěji než 

středoškolačky) uváděla, že chce tři děti. Postupem času ale podíl vysokoškolaček, které 

                                                      
32
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34
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chtějí tři děti, dramaticky klesal. Ve věkové skupině 30 – 44 let byl jejich počet méně než 

poloviční oproti kategorii 18 – 29 let. S věkem vysokoškolaček naopak rostlo zastoupení 

těch, které chtějí pouze jedno dítě. 
35

 

„Analýza ukázala následující: ačkoli ženy vysokoškolačky v mladém věku poměrně 

často plánují tři děti (téměř stejně často jako ženy se základním vzděláním), 

pravděpodobnost, že se jim následně třetí dítě skutečně narodí, je oproti ostatním 

vzdělanostním kategoriím žen relativně velmi nízká.“ 
36

 

4.3 Výzkumy spojené s vysokoškolačkami 

„Vzhledem k velmi nízkému věku prvorodiček a extrémně nízké konečné 

bezdětnosti v české společnosti během bývalého politického režimu lze nalézt pouze velmi 

omezený počet odborných publikací zabývajících se tématem bezdětnosti v české 

společnosti před rokem 1989.“ Z tohoto období lze vycházet například ze studií 

N. Zuzánkové a I. Možného. N. Zuzánková identifikovala vyšší koncentraci bezdětných 

žen mezi vysokoškolačkami, I. Možný pozoroval více bezdětných žen mezi 

vysokoškolačkami, které pronikají do oborů s nízkým zastoupením žen, což v 80. letech 

bylo především mezi inženýrkami. „I. Možný tedy spojoval vyšší pravděpodobnost 

konečné bezdětnosti u žen s pracovními ambicemi vysokoškolaček a obtížnou pracovní 

situací těch, které se prosazovaly v oborech s malým zastoupením žen.“
37

 

Až po roce 1989 a zejména od konce 90. let 20. století, kdy v České republice 

dosáhla úhrnná plodnost svého historického minima (1,13 dítěte na jednu ženu), vznikla 

řada odborných publikací, které se zaměřují na zkoumání důvodů sledovaného poklesu 

plodnosti. 
38

 

Studiemi nového fenoménu se zabývalo mnoho autorů. „D. Sýkorová zpracovává 

téma vztahů bezdětnosti a života seniorů. H. Konečná, L. Slepičková a L. Zamykalová 

se zabývají sociálními a psychologickými aspekty neplodnosti a diskursy neplodnosti 

v současné české společnosti. V rámci řešení grantového projektu „Fenomén bezdětnosti 

v kontextu společenských změn v české společnosti“ vznikla mimo jiné studie, která 

přinesla kvantitativní a kvalitativní obsahovou analýzu časopisů pro ženy, se zaměřením na 

téma jak se v těchto časopisech píše o mateřství a bezdětnosti, studie přinášející analýzu 
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českých veřejných médií na téma poklesu plodnosti a bezdětnosti, studie představující 

probíhající odbornou diskuzi na téma poklesu plodnosti a růstu podílu bezdětných v ČR.“
39

  

Ve své knize „Fenomén bezdětnosti“ odpovídá autorka Hana Hašková na otázky 

„Proč nedošlo k poklesu plodnosti a růstu podílu bezdětných v české populaci dříve?“ 

a „Proč k tomuto poklesu došlo v 90. letech 20. století?“. V odpovědi na první otázku 

spojuje autorka několik faktorů působících v bývalém východoevropském bloku před 

rokem 1989: 

a) „nedostatečné rozšíření kvalitní hormonální antikoncepce, absence sexuální 

výchovy a regulace plodnosti spoléháním se na potraty; 

b) nedostatečná motivace k dosažení vyššího vzdělání z důvodu omezených možností 

studia, platové nivelizace a omezených možností seberealizace na trhu práce; 

c) kromě omezení studijních a pracovních příležitostí byly omezeny i volnočasové 

možnosti (zejména cestování) 

d) nízký podíl vysokoškolsky vzdělané populace; 

e) percepce rodiny jako jediného místa seberealizace nebo úniku před státní mocí; 

f) pronatalitní opatření, která zvýhodňovala mladé sezdané heterosexuální páry 

s dětmi (novomanželské půjčky, bytová politika).“
40

 

K odpovědi na druhou otázku, tedy proč došlo k poklesu plodnosti až po roce 1989, 

použila čtyři hlavní sociodemografické trendy, které popsal D. J. van de Kaa: 

a) „Odklonem od „zlatého věku manželství“ k éře nesezdaného soužití. 

b) Posunem od éry modernity, v níž bylo „králem rodiny“ – středobodem života páru 

– dítě, k rodinám a partnerstvím, v nichž je „králem“ pár sám. 

c) Přechodem k antikoncepci, která umožňuje sebenaplňující volbu, zda dítě mít a kdy 

ho mít. 

d) Vývojem k pluralitě rodinných forem a domácností.“
41

 

J. Rychtaříková navrhuje jiný výklad soudobých sociodemografických změn 

v zemích bývalého východoevropského bloku:  

Podle ní jde o změny v normách a postojích lidí směrem k individualismu, 

důvodem může být také krizové chování obyvatelstva. Lidé mohou reagovat prudkým 

poklesem plodnosti podobně jako za světové hospodářské krize. Nové hodnoty, normy 
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a postoje na západě vznikaly v podmínkách ekonomického a sociálního klidu, zatímco 

v postkomunistických zemích jde o období hlubokých ekonomických a sociálních 

transformací.
42

 

V jiných textech J. Rychtaříková zdůrazňuje existenci „všeobecného pocitu 

nejistoty a stresu“ v zemích střední a východní Evropy. Nárůst bezdětnosti a pokles 

plodnosti v tomto regionu chápe spíše jako důsledky socioekonomické transformace než 

změnu postojů upřednostňujících sníženou plodnost. Ukazuje, že ideál dvoudětné rodiny je 

zde mezi mladými muži a ženami stále aktuální.
43

 

„Autoři, kteří zdůrazňovali vliv hodnotových proměn na sociodemografické změny 

v regionu střední a východní Evropy, si kladli zpravidla otázku, zda vůbec chtějí být mladí 

lidé rodiči a kdy se jimi chtějí stát. Růst podílu bezdětných v populaci spojovali jednak 

s šířením a internalizací hodnot individualismu, seberealizace, sebevyjádření a individuální 

spotřeby a jednak s nabídkou dříve nedostupných (nebo těžce dostupných) pracovních, 

studijních a volnočasových příležitostí.“ Tyto nové příležitosti mohou dnes rodičovství 

úspěšně konkurovat (v podmínkách široké dostupnosti antikoncepce a rozmachu důrazu 

na vzdělání a nové pozice na trhu práce). Z tohoto výkladu tedy rozpad 

východoevropského bloku v tomto regionu urychlil tyto sociodemografické změny, 

ale tyto změny nenastartoval. Jejich hlavním impulzem byly dlouhodobé (po desetiletí 

se ustavující) proměny myslí lidí (jejich hodnot a životních orientací):
44

 

Ze studie Výzkumného ústavu práce a sociálních věcí a z dat Českého statistického 

úřadu vyplývá, že podíl dětí narozených ve třetím a vyšším pořadí klesá spolu s rostoucím 

vzděláním matky. „V roce 2005 bylo ze všech dětí narozených ženám se základním 

vzděláním 28,3 % dětí třetího a dalších pořadí, v případě žen se vzděláním středoškolským 

bez maturity představoval tento podíl 17 %, v případě středoškolaček s maturitou byl podíl 

dětí třetího a vyšších pořadí již pouze 9,5 % a v případě vysokoškolaček 9 %.“
45
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Tabulka 3 Živě narozené děti podle pořadí narození a vzdělání matky v roce 2005 

pořadí 
základní 

střední bez 

maturity 

střední s 

maturitou 
vysokoškolské 

abs. v % abs. v % abs. v % abs. v % 

1. 5 051 42,9 14 110 43,2 22 909 52,9 7 860 54,1 

2. 3 384 28,7 12 993 39,8 16 260 37,6 5 356 36,9 

3. 1 749 14,8 4 070 12,5 3 360 7,8 1 092 7,5 

4. + 1 595 13,5 1 459 4,5 743 1,7 220 1,5 

celkem 11 779 100,0 32 632 100,0 43 272 100,0 14 528 100,0 

Zdroj: Svobodová, 2007. Životní situace vícedětných rodin z dat ČSÚ 

Ženy s vysokoškolským vzděláním jsou častěji bezdětné a v průměru mají méně 

dětí. Důvodem tohoto jevu je, že vysokoškolačky kvůli často náročnější profesi obtížněji 

kombinují mateřské povinnosti se zaměstnáním. Čím více dětí, tím větší mívají ztrátu 

na výdělku a představuje to pro ně větší překážku rozvoje pracovní kariéry. Prodloužená 

doba jejich studia jim zkracuje věkový interval pro rození dětí. Navíc vyšší věk 

při narození prvního potomka s sebou nese zvýšené riziko nenarození dalších dětí. 

Vysokoškolsky vzdělané ženy také mají více možností realizovat se i mimo rodinu, mají 

vyšší potřebu seberealizace v profesní kariéře. Více také zdůrazňují potřebu poskytnout 

svým dětem plné vzdělání.
46

 

V práci S. Pikálkové „Šetření rodiny a reprodukce“ v roce 1997 byla část věnována 

rodinné politice. Ženy se zde měly vyjadřovat k jednotlivým opatřením rodinné politiky 

a u každého z nich uvést, jestli jsou pro jejich realizaci či proti. „Mezi sledovaná opatření 

patřila: lepší podmínky mateřské dovolené pro pracující ženy, které mají malé děti; nižší 

daně z příjmu pro lidi s nezaopatřenými dětmi; lepší denní zařízení péče o děti pro děti 

do 3 let; lepší denní zařízení péče o děti od 3 do 5 let; přídavky rodinám s dětmi 

odstupňované podle příjmu rodiny; porodné při narození každého dítěte; rodičovské 

příspěvky matkám a otcům, kteří nechodí do práce, protože se chtějí starat o malé děti; 

podstatné zvýšení měsíčních přídavků na dítě; školní družiny pro školáky, kde by mohli 

trávit čas před a po vyučování a během prázdnin, pružná pracovní doba pro pracující 

rodiče s malými dětmi; více a lepší příležitosti pro rodiče s dětmi pracovat na částečný 

úvazek; podstatné snížení nákladů na vzdělání; lepší bydlení pro rodiny s dětmi; 

zvýhodněné novomanželské půjčky.“
47

 Opatření, která směřují spíše k lepšímu skloubení 
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zaměstnání a mateřství, měla o něco větší podporu mezi ženami vysokoškolačkami. 

Naopak některé položky týkající se financí byly relativně více upřednostňovány ženami 

s nižším vzděláním.
48

 

Výzkum Pikálkové (2003) dále přináší odpovědi na otázku, zda by realizace 

vybraných opatření měla dopad na soukromý život žen. Výsledky nám ukazuje následující 

Tabulka 4, kde jsou zaznamenány odpovědi respondentek na otázku, zda by pro ně bylo 

snazší mít tolik dětí, kolik zamýšlely v případě platnosti jimi vybranými opatření. 

Na otázku odpovídaly ženy ve věku 25-44 let.
49

 

Tabulka 4 Bylo by pro mě snadnější mít tolik dětí, kolik jsem zamýšlela (ženy ve věku 

25-44 let, sloupcová %) 

 
základní, bez 

vzděnání 

střední bez 

maturity 

střední s 

maturitou 
VŠ, VOŠ celkem 

souhlasí 51,6 58,4 55,2 65,3 57,2 

nesouhlasí 29,7 27,5 27,9 24,5 27,5 

neví/neodpov. 18,7 14,1 16,9 10,2 15,3 

Zdroj: Pikálková, 2003. Rodinná politika: významný faktor v procesu reprodukčního chování? 

„Téměř 60 % dotázaných žen uvedlo, že by pro ně bylo snadnější mít tolik dětí, 

kolik zamýšlely, pokud by se jimi vybraná opatření rodinné politiky realizovala. 

Podíváme-li se zvlášť na jednotlivé kategorie vzdělání, je zřejmé, že tento názor sdílí 

nejčastěji vysokoškolačky (65 %) a nejméně často ženy se základním vzděláním (52 %), 

vysokoškolačky navíc mají v této otázce ze všech vzdělanostních skupin nejvíce „jasno“ 

(nejméně často odpovídaly variantou „nevím“). Zdá se, že právě ženy s univerzitním 

diplomem jsou nejvíce zasaženy nutností volby mezi profesionální kariérou a rodinou 

a že právě jim tak v českých podmínkách nejvíce chybí taková opatření rodinné politiky, 

která by tuto volbu činila snadnější.“
50

 

Z toho se lze domnívat, že právě rodinná politika je jedním z významných faktorů, 

které jsou důvodem poměrně vysoké nerealizované plodnosti u nás, tzn. rozdílem mezi 

plánovaným či „chtěným“ a skutečně narozeným počtem dětí, a to zejména 

u vysokoškolsky vzdělaných žen.
51
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V publikaci sociologického ústavu Akademie věd byla zveřejněna práce, zabývající 

se mimomanželskou plodností v České republice po roce 1989. Studie ukázala, že v roce 

2005 80 % prvních dětí narozených mimo manželství, přivedly na svět ženy se základním 

vzděláním. Naopak vysokoškolačky se velmi zřídka stávají svobodnými matkami, v roce 

2005 jejich podíl činil 19 %.
52

 

5 Pomoc státu v mateřství 

5.1 Rodinná politika v České republice 

Před rokem 1990 existoval v ČR široce rozvinutý systém podpory rodin. 

Po revoluci se termín populační politika stal politickým tabu z důvodu jeho spojení 

s předchozím režimem. Populační politika byla chápána jako něco, co zasahovalo do práv 

a svobod občanů. Otázky rodinné politiky ustoupily do pozadí, ale později se vynořily 

a to mnohem naléhavěji.
53

 

„Jako ve většině zemí je rodinná politika v ČR výsledkem prolínání prvků všech tří 

typů modelu rodinné politiky (viz např. Esping-Andersen). Přetrvávající důraz na dávky 

nízkopříjmovým rodinám je projevem pozůstatku liberální orientace sociální politiky v 90. 

letech. Konzervativním prvkem v obsahu rodinné politiky je snaha umožnit rodičům být co 

nejdéle s dítětem doma a nízká podpora zařízení péče o děti do 3 let. Česká republika patří 

ke státům s nejdelší placenou rodičovskou dovolenou a tuto možnost využívají převážně 

ženy.“
54

 

„Pronatalitní opatření jsou v povědomí odborné i širší veřejnosti vnímána jako 

zvyšování rodinných dávek, které vede k neúměrnému zatěžování státního rozpočtu. 

Pokud jsou tato opatření přijímána izolovaně, mají jen krátkodobý účinek a oslovují 

především nízkopříjmové skupiny obyvatelstva. V kontextu zásadních celospolečenských 

změn je nutné přistoupit k opatřením na podporu porodnosti z hlediska strategického 

a dlouhodobého.“
55

 

Názory na perspektivu pronatalitních opatření v ČR jsou mezi českými demografy 

nejednotné. Jedni připouštějí jejich účinnost, jiní ji zase vylučují. Pronatalitní opatření jsou 

pouze jedny z mnoha faktorů, které mohou působit při rozhodování o založení či velikosti 
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rodiny. „Možnosti působení pronatalitních opatření jsou velmi omezené a hodnocení jejich 

účinků velmi diskutabilní, nicméně z předchozích zkušeností vyplývá, že česká populace 

reaguje citlivě na jakékoli změny ve vnějších podmínkách, ať se jedná o jejich zhoršení či 

zlepšování. Proto je nutná prozíravost při přijímání jakýchkoli „silných“ pronatalitních 

opatření.“
56

 

5.1.1 Vývoj 

Po 2. světové válce byla v Československu přijata pronatalitní populační doktrína. 

Důraz byl kladen na početní růst. Základním posláním populační politiky před rokem 1990 

bylo vytvářet rodinám takové podmínky, aby mohly mí tolik dětí, kolik chtějí, bez toho 

aby se jim výrazně zhoršily životní podmínky ve srovnání s bezdětnými rodinami. 

Československo patřilo mezi státy poskytující velmi štědrou a komplexní podporu rodinám 

s dětmi. Systém rozsáhlé finanční podpory se vyznačoval se poskytováním univerzálních 

dávek a zajištěním sociálních jistot. Cílem bylo i dosáhnout plné zaměstnanosti žen, byl 

podporován model rodiny s oběma výdělečně činnými rodiči. Aby to bylo možné, 

docházelo k rozvoji institucionální péče o děti. Státní politika podpory rodin s dětmi před 

rokem 1990 byla na počátku 90. let kritizována a to především kvůli tomu, že byla 

založena na přímé intervenci státu do soukromého života, v mnoha případech činila rodinu 

na státu závislou a kvůli nadřazenosti pronatalitních aspektů. To se projevovalo tím, 

že v některých směrech měly rodiny s více dětmi výhodnější podmínky.
57

 

Na počátku 90. let byl názor na rodinnou politiku takový, že situací rodin je lépe 

se nezabývat a že „odpovědní jednotlivci si poradí sami“. Pro tuto novou politiku tedy byla 

charakteristická změna role státu. Byl prosazován předpoklad, že jednotlivci mají mít 

naprostou svobodu v rozhodování o počtu dětí. Rodiny již pokud možno nemají být nijak 

závislé na podporách státu, ale naopak měly by být soběstačné a nezávislé. Stát má 

poskytovat určitou podporu pouze těm, kteří si nemohou vlastními silami zajistit alespoň 

minimální životní úroveň. Cílem tedy bylo zaměřit se spíše na tvorbu podmínek než 

na poskytování finanční podpory každému. Žádoucí bylo také snížit podíl sociálních 

výdajů na HDP. Dalším jevem po roce 1990 byla snaha zrovnoprávnit nestátní instituce při 

zabezpečování podpory rodinám. „V souvislosti s decentralizačními tendencemi došlo 

ke zvýšení autonomie obcí a to v oblasti zařízení péče o předškolní děti. To se negativně 
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odrazilo především v případě jeslí, které se staly pro obce příliš nákladné a byly postupně 

rušeny.“
58

 

„Bylo riskantní zvyšovat některé dávky, protože nebylo jisté, zda budou 

v budoucím systému zachovány či zrušeny. Proto byla opatření v oblasti podpory rodin 

střídmá. Nejvíce se tento přístup odrazil v případě rodinných přídavků, které nebyly 

záměrně valorizovány. Jejich relativní výše poklesla do roku 1995 zhruba na polovinu 

hodnoty roku 1990.“
59

 

Došlo také ke změnám i v rámci bytové politiky, která dříve zvýhodňovala rodiny s dětmi. 

Nyní byl kladen důraz na maximální odpovědnost občana za vlastní bydlení a přizpůsobení 

bydlení vlastním možnostem a příjmům. V roce 1990 byly také zrušeny novomanželské 

půjčky se státním příspěvkem, které byly určeny na pořízení nebo zařízení bytu.
60

 

Problémy nové sociální politiky se projevily prudkým propadem plodnosti v letech 

1994-1996. Tento propad byl zdůvodňován obtížnější ekonomickou situací mladých rodin. 

Jako problematický se ukázala i cílenost státní podpory pouze na nízkopříjmové rodiny. 

Výsledkem bylo, že nejvíce nepříznivé dopady na životní úroveň pociťovaly středně 

příjmové rodiny s dětmi. Po roce 2000 se tedy začalo více diskutovat o přímé podpoře 

porodnosti. Očekávaný alespoň mírný nárůst úhrnné plodnosti se ale nedostavil a problém 

extrémně nízké plodnosti začal být vnímán jako velmi naléhavý. Současně s přípravou 

aktivní imigrační politiky se objevily úvahy o pronatalitní populační politice. S nástupem 

nové koaliční vlády vedené sociální demokracií v roce 2002 se dostalo otázkám rodinné 

politiky větší pozornosti. 
61
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Tabulka 5 Porodné při narození jednoho dítěte, 1990-2006 

Platnost od 
Porodné v Kčs/Kč při 

narození jednoho dítěte 

Relativní výše dávky 

k průměrné mzdě v (%) 

1. 1. 1990 2 000 60,9 

1. 5. 1991 3 000 79,1 

1. 5. 1993 4 000 67,8 

1. 10. 1994 4 500 64,2 

1. 10. 1995 4 920 59,2 

1. 1. 1996 5 280 53,7 

1. 10. 1996 5 640 57,4 

1. 7. 1997 5 920 54,8 

1. 4. 1998 6 240 52,9 

1. 4. 2000 6 400 47,0 

1. 10. 2001 8 450 57,1 

1. 1. 2005 8 600 45,2 

1. 1. 2006 8 750 - 

1. 4. 2006 17 500 - 

Zdroj: Kocourková, 2006. Od politiky populační k politice rodinné: vývoj v ČR od počátku 90. let 

5.1.2 Rodinná politika v dalších zemích a srovnání s ČR 

Ve studii D. Cormanové, která zkoumala rodinou politiku jako jeden z faktorů 

ovlivňujících pravděpodobnost narození třetího dítěte u žen a mužů ve Švédsku 

a ve Francii vyšlo najevo, že významný vliv na reprodukční chování žen a mužů má 

vzdělání. Ve Švédsku vysokoškolské vzdělání není překážka pro narození třetího dítěte, 

u žen vysokoškolaček je zhruba stejná pravděpodobnost, že se jim narodí dítě třetího řádu, 

jako u žen se základním vzděláním. Oproti tomu francouzské ženy s univerzitním 

diplomem, mají nejnižší pravděpodobnost, že se jim narodí třetí dítě, ze všech 

vzdělanostních skupin. Francouzsky mají cca poloviční pravděpodobnost pro narození 

třetího potomka než ženy se základním vzděláním. „Slabý vliv vzdělání 

na pravděpodobnost narození třetího dítěte u švédských žen signalizuje, že profesionální 

kariéra již nepředstavuje takovou „hrozbu“ pro rodinný život tam, kde stát usnadňuje 

a podporuje různé formy participace žen-matek na pracovním trhu (zejména částečné 

úvazky) a nabízí možnosti, jak skloubit profesionální kariéru s výchovou dětí.“ Mezi tato 

opatření ve Švédsku patří rozvinutý systém veřejných denních center pro děti předškolního 

věku. Tato centra jsou bezplatná a umožňuje to matkám malých dětí chodit do zaměstnání, 
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většinou na částečný úvazek. Zaměstnavatelé jsou přitom motivováni k tomu, 

aby participaci rodičů s malými dětmi na pracovním trhu umožňovali. Velkorysý je 

i systém rodičovské dovolené ve Švédsku, matka či otec, který je doma s dítětem dostává 

po dobu 12 měsíců 90 % měsíčního platu a dalších 6 měsíců určitou fixní částku. Rodiče 

mají také nárok na 60 dní placeného volna na péči o nemocné dítě. Celkově státní rodinná 

politika ve Švédsku je silně orientována na dosažení rovných příležitostí mužů a žen. 

Existuje zde velká flexibilita v možnostech úprav denní, resp. týdenní, pracovní doby 

pro rodiče s malými dětmi, což umožňuje relativně vysokou spoluúčast otců při výchově 

dětí. Naproti tomu vysokoškolačky ve Francii mají méně možností, jak skloubit 

profesionální život s rodinným, a proto jsou méně „ochotny“ mít více než dvě děti.
62

 

Rodinná politika v České republice má ke švédskému velkorysému modelu 

bezesporu velmi daleko. Skloubení práce a výchovy dětí je (pro ženu i pro muže) zde 

daleko obtížnější než ve zmíněném Švédsku a vzdělanější ženy tak jsou často nuceny volit 

mezi kariérou a (dalším) dítětem. „Oproti jiným zemím jsou v českých zemích jen 

minimálně rozšířeny částečné pracovní úvazky (které jsou vhodné pro matky s malými 

dětmi) státní systém péče o děti předškolního věku není rozvinutý, peněžní dávky 

na mateřské jsou relativně nízké.“
63

 

5.2 Finanční pomoc v mateřství 

Stát finančně podporuje ženy v mateřství různými způsoby. V této kapitole se 

zaměřím na nejvýraznější z nich, které mohou ovlivnit rozhodnutí žen o založení rodiny a 

nejvíce finančně v mateřství a rodičovství pomáhají.  

Přídavek na dítě 

Na přídavek na dítě mají nárok rodiny, jejichž příjmy jsou do 2,4násobku životního 

minima. Výše přídavku je odvozena od věku dítěte. Pokud má rodina dítě do 6 let, má 

nárok na přídavek ve výši 500 Kč. Přídavek na dítě ve věku 6 – 15 let činí 610 Kč 

a na nezaopatřené dítě ve věku 15 – 26 let dostane rodina 700 Kč měsíčně. 
64

 

Rodičovský příspěvek 

Na rodičovský příspěvek má nárok rodič, který osobně, celodenně a po dobu celého 

měsíce, pečuje o nejmladší dítě v rodině. Příspěvek rodič pobírá až do vyčerpání částky 
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220 000 Kč, nejdéle ale do 4 let věku dítěte. Pokud alespoň jednomu z rodičů v rodině lze 

stanovit k datu narození dítěte 70 % 30násobku denního vyměřovacího základu 

pro stanovení peněžité pomoci v mateřství, rodič si může volit výši a tím i délku pobírání 

rodičovského příspěvku. Maximální měsíční výše rodičovského příspěvku je 11 500 Kč. 

Jednotlivá maximální měsíční částka se vypočítává každému jednotlivě, na částku 

11 500 Kč tak nedosáhnou všichni, kteří splňují podmínku příjmu 70 % 30násobku 

denního vyměřovacího základu. V případě, že vyměřovací základ lze stanovit u obou 

rodičů, vychází se z toho, který je vyšší a volbu výše rodičovského příspěvku je možno 

měnit jedenkrát za tři měsíce. Pokud ani jednomu z rodičů nelze stanovit uvedený 

vyměřovací základ, dostávají rodičovský příspěvek v pevných měsíčních částkách do 4 let 

věku dítěte. Do konce 9. měsíce věku dítěte činí částka 7 600 Kč a poté 3 800 Kč. Nárok 

na rodičovský příspěvek je také podmiňován, například pobyt dítěte mladšího 2 let 

v jeslích nebo mateřské školce, nesmí být delší než 48 hodin v kalendářním měsíci. 

Docházka do zařízení u starších dětí není nijak omezena.
65

 

Příspěvek na bydlení 

Příspěvek na bydlení je dávka pro rodiny a jednotlivce s nízkými příjmy. Nárok 

vzniká, pokud 30 % (V Praze 35 %) příjmů rodiny nestačí k pokrytí nákladů na bydlení 

a náklady na bydlení odpovídají normativním nákladům stanoveným zákonem.
66

 

Porodné 

Porodné je dávka, kterou stát jednorázově přispívá rodinám s nízkými příjmy při 

narození prvního dítěte. Za rodiny s nízkými příjmy považujeme rodiny, které 

v kalendářním čtvrtletí předcházejícím narození dítěte mají nižší příjmy než 2,4násobek 

životního minima rodiny. Výše porodného činí 13 000 Kč na první živě narozené dítě. 

V případě narození více dětí najednou činí výše porodného na každé další dítě 19 500 Kč.
67

 

Peněžitá pomoc v mateřství 

Pro přiznání peněžité pomoci v mateřství musí v den, od něhož je dávka 

přiznávána, trvat účast na nemocenském pojištění nebo ochranná lhůta a v posledních dvou 

letech před tímto dnem musí trvat účast na nemocenském pojištění po dobu aspoň 270 dnů. 

Počátek vyplácení nastává dnem, který pojištěnka určí v období od počátku 8. do počátku 
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6. týdne před očekávaným dnem porodu. Podpůrčí doba při narození jednoho dítěte je 28 

týdnů. Výše peněžité pomoci se vypočítává podle předešlého příjmu matky.
68

 

5.3 Služby péče o děti 

Pro podporu lepší slučitelnosti profesních a rodinných rolí existují v České 

republice zejména následující služby péče o děti. 

Služby péče pro děti do tří let věku 

Síť služeb péče o děti pro tuto věkovou skupinu není v České republice příliš 

rozvinutá. V ČR jsou služby péče o děti do tří let věku poskytovány ve zdravotnických 

zařízeních typu jesle, dále pak v zařízeních provozovaných v režimu zákona 

č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání. Služby typu „baby-sitting" jsou také převážně 

poskytovány v rámci zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání.
69

 

Služby péče pro děti předškolního věku 

Péče o děti zpravidla starších 3 let je v ČR zabezpečena prostřednictvím husté sítě 

finančně dostupných mateřských škol, které jsou hojně využívány, nicméně k lepší 

slučitelnosti profesních a rodinných rolí by napomohlo větší přizpůsobení těchto služeb 

potřebám rodin s dětmi (např. prodloužením provozní doby MŠ podle potřeb rodičů) V ČR 

lze rozlišit mezi čtyřmi typy zařízení. Jsou to mateřské školy zřízené státem, obcí, krajem, 

či svazkem obcí. Mateřské školy „soukromé", tj. zřízení církevních právnických osob či 

jiných právnických osob a firem. Dále to jsou soukromá zařízení provozovaná v režimu 

zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání a jako poslední jsou to služby typu 

„baby-sitting" dle z. č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání. 
70

 

Současný právní řád nezná jiné služby péče o děti předškolního věku a je-li péče 

zajišťována v zařízeních označených jako „dětské koutky, rodinná, rodičovská a mateřská 

centra, školičky“ apod., je poskytována pouze v režimu obecných právních předpisů 

bez konkrétního právního podkladu.
71

 

                                                      
68

 MPSV, Nemocenské pojištění v roce 2013 
69

 MPSV, Slučitelnost profesních a rodinných rolí 
70

 MPSV, Slučitelnost profesních a rodinných rolí 
71

 MPSV, Slučitelnost profesních a rodinných rolí 



29 

 

Služby péče pro děti mladšího školního věku 

Do této skupiny patří zejména školní družiny a kluby, které rovněž napomáhají 

zejména rodičům dětí mladšího školního věku skloubit práci a rodinu.
72

 

5.4 Slučitelnost profesních a rodinných rolí v České republice 

V České republice existují v souvislosti s rodičovstvím opatření, která mají chránit 

a zvýhodňovat ženy-matky a muže-otce v pracovněprávních vztazích. Mezi taková 

opatření patří, mateřská a rodičovská dovolená, pracovní volno, úprava pracovní doby 

a pružná pracovní doba a další. Podrobněji se o každém zmíním v této subkapitole. 

Mateřská dovolená a Rodičovská dovolená 

Mateřská dovolená přísluší zaměstnankyni (matce) v souvislosti s porodem a péčí 

o narozené dítě po dobu 28 týdnů. V případě, kdy porodí zároveň dvě nebo více dětí, náleží 

jí mateřská dovolená po dobu 37 týdnů. Na mateřskou dovolenou zaměstnankyně 

nastupuje zpravidla od počátku šestého týdne před očekávaným dnem porodu, nejdříve 

však od počátku osmého týdne před tímto dnem. Mateřská dovolená v souvislosti 

s porodem nesmí být nikdy kratší než 14 týdnů a nemůže skončit ani být přerušena 

před uplynutím šesti týdnů ode dne porodu. 
73

 

Rodičovská dovolená přísluší matce dítěte po skončení mateřské dovolené a otci 

od narození dítěte, a to v rozsahu, o jaký o ni požádají, ne však déle než do doby, kdy dítě 

dosáhne věku tří let. Zaměstnankyně či zaměstnanec, kteří se vrací po rodičovské dovolené 

zpět do práce, musí být zařazeni podle pracovní smlouvy.
74

 

„Doba, kdy zaměstnankyně čerpá mateřskou dovolenou a rodičovskou dovolenou 

a doba kdy zaměstnanec čerpá rodičovskou dovolenou, je ve smyslu 

ust. § 191 z.č. 262/2006 Sb., zákoníku práce, považována za důležitou osobní překážku 

v práci, po kterou je zaměstnanec/zaměstnankyně omluven/a pro nepřítomnosti v práci. 

Po tuto dobu nepřísluší zaměstnankyni/zaměstnanci náhrada mzdy nebo platu, má však 

nárok na dávky nemocenského pojištění dle z. č. 54/1956 Sb., o nemocenském pojištění 

zaměstnanců a z.č. 88/1968 Sb., o prodloužení mateřské dovolené, o dávkách v mateřství 
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a o přídavcích na děti z nemocenského pojištění, a státní sociální podpory dle 

z.č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře (rodičovský příspěvek).“
75

 

Po skončení mateřské nebo rodičovské dovolené v oprávněném rozsahu doby 

čerpání, je zaměstnavatel povinen zařadit zaměstnankyni/zaměstnance na jejich původní 

práci a pracoviště. Pokud to není možné, například z důvodu zrušení tohoto pracoviště, 

musí je zaměstnavatel zařadit podle pracovní smlouvy. 
76

 

Pracovní volno 

Zaměstnavatel je povinen omluvit nepřítomnost zaměstnance/zaměstnankyně 

v práci po dobu ošetřování dítěte mladšího než deset let nebo jiného člena domácnosti 

a po dobu péče o dítě mladší než deset let, které nemůže být po určitou dobu z důležitých 

důvodů v péči dětského výchovného zařízení nebo školy. Po tuto dobu nepřísluší 

zaměstnanci/ zaměstnankyni náhrada mzdy nebo platu, ale má nárok na dávku 

nemocenského pojištění upravenou zvláštními předpisy.
77

 

Úprava pracovní doby 

Požádá-li zaměstnankyně/zaměstnanec pečující o dítě mladší než 15 let nebo 

těhotná zaměstnankyně o kratší pracovní dobu nebo o jinou vhodnou úpravu stanovené 

týdenní pracovní doby, je zaměstnavatel povinen vyhovět jejich žádosti, nebrání-li tomu 

vážné provozní důvody. Mzda nebo plat odpovídají této kratší pracovní době.
78

 

Pružná pracovní doba 

Zaměstnanec si sám volí začátek, popřípadě i konec pracovní doby v jednotlivých 

dnech v rámci časových úseků, které stanovuje zaměstnavatel. Na zavedení pružné 

pracovní doby nevzniká právní nárok.
79

 

Převedení na jinou práci 

Pokud těhotná zaměstnankyně, zaměstnankyně, která kojí nebo zaměstnankyně-

matka do konce devátého měsíce po porodu, je zaměstnána na pozici, kde vykonává práci, 

kterou nesmějí být tyto zaměstnankyně vykonávat nebo práci, která podle lékařského 

posudku ohrožuje těhotenství anebo mateřství, je zaměstnavatel povinen převést ji dočasně 

na práci, která je pro ni vhodná a při níž může dosahovat stejného výdělku jako 
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na dosavadní práci. V případě, že na této nové pozici dosahuje tato žena nižšího výdělku, 

poskytuje se jí na vyrovnání tohoto rozdílu vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství 

podle předpisů o nemocenském pojištění. 
80

 

Pracovní cesty a přeložení 

Těhotné zaměstnankyně, zaměstnankyně a zaměstnanci pečující o děti do věku 

osmi let a osamělé zaměstnankyně/zaměstnanci pečující o dítě do věku 15 let, mohou být 

vysíláni na pracovní cestu pouze se svým souhlasem. Zaměstnavatel je také může přeložit 

jen na jejich žádost.
81

 

Práce konaná doma 

Práce z domova je jednou z nejvyužívanějších flexibilních forem práce. Využívá se 

buď jednorázově, například při nemoci (dítěte), sněhových kalamitách, nebo pravidelně, 

například každá středa apod. Pozitivním jevem práce z domova je například odstranění 

časově náročného dojíždění, zároveň tato forma ale klade vysoké nároky na sebedisciplínu, 

organizaci práci a třeba pochopení ze strany rodiny.
82

 V pracovní smlouvě lze sjednat, že 

pracovník bude práci pro zaměstnavatele konat doma v pracovní době, kterou si 

zaměstnanec sám rozvrhne.
83

 

Zákazy některých prací 

Ženy nesmějí být zaměstnávány pracemi, které ohrožují jejich mateřství. Tyto práce 

stanovuje Ministerstvo zdravotnictví nebo ošetřující lékař konkrétní ženy. 
84

 

Přestávky ke kojení 

Zaměstnankyni, která kojí své dítě, je zaměstnavatel povinen poskytnout zvláštní 

přestávky ke kojení. Délka stanovená na kojení je přesně stanovená a přestávky ke kojení 

se započítávají do pracovní doby a poskytuje se za ně náhrada mzdy nebo platu ve výši 

průměrného výdělku.
85
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Rozvázání pracovního poměru 

Rozvázat pracovní poměr s těhotnou zaměstnankyní, zaměstnankyní na mateřské 

nebo rodičovské dovolené a se zaměstnancem na rodičovské dovolené může zaměstnavatel 

jen ve zcela výjimečných případech.
86

 

5.5 Další možnosti slaďování pracovního a soukromého života 

„Starší generace žen po ukončení vysokoškolského studia či již v jeho průběhu 

založila rodinu, porodila dítě/děti a teprve až dítě odrostlo, zaměřila se na budování 

kariéry. Mladší generace žen po ukončení studia nejprve začíná budovat kariéru, kvůli 

čemuž odsouvá založení rodiny do vyššího věku, případně i rezignuje na založení rodiny 

a mateřství. Kariéra se stává pro mladou generaci žen významnou životní prioritou.“ 

Ženám dnes ke skloubení profesního a soukromého života pomáhají moderní techniky 

a služby využívané v domácnostech. Naopak komplikací je dnes často postoj 

zaměstnavatele. Někteří zaměstnavatelé považují otázku sladění soukromých záležitostí 

ve prospěch pracovní kariéry za zcela soukromou věc žen, případně jejich rodiny.
87

 

V České republice existuje například projekt obecně prospěšné společnosti Gender 

Studies o.p.s., který oceňuje titulem Firma roku: rovné příležitosti nejlepší zaměstnavatele 

a podniky za zavádění rovných příležitostí do svých podniků. Dobré výsledky ze zavádění 

různých opatření vykazují v České republice například firmy Citi bank, Ge Money Bank, 

IBM Česká republika, Pivovary Staropramen, Unicredit Bank ČR a Vodafone Czech 

Republic.
88

 

Konkrétní postupy jak efektivně slaďovat profesní a soukromý život mohou být 

následující: 

Firemní mateřská školka 

„Zřízení firemní školky je jedním z nejdražších personálních programů na podporu 

slaďování pracovního a soukromého/rodinného života zaměstnanců a zaměstnankyň.“ 

Příkladem z praxe je firma Linet. Mají jednu z mála „pravých“ firemních školek v České 

republice. Otevřena byla v roce 2009 a hlavní motivací k jejímu založení byl „firemní 
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babyboom“ a následný výsledek průzkumu, který potvrdil, že zájem o takové zařízení mezi 

zaměstnanci a zaměstnankyněmi je.
89

 

Management mateřské a rodičovské dovolené 

Vracející se rodiče po mateřské a rodičovské dovolené bývají pro zaměstnance 

velkou výzvou. Jako varianta, která může oběma stranám pomoci, se uvádí například 

provést se zaměstnancem/zaměstnankyní pře nástupem na rodičovskou dovolenou 

rozhovor a dotázat se, jaké mají představy po skončení rodičovské dovolené, zda se chtějí 

na původní místo vrátit apod. Dalším doporučením je udržovat s rodiči na rodičovské 

dovolené kontakt například formou zasílání informačních emailů, zahrnutí do firemních 

mailing listů, zasílání pozvánek na neformální akce apod. Další možností je také nabídnutí 

spolupráce na částečný úvazek nebo pružnou pracovní dobu. Příkladem z praxe je 

například firm Ferring Léčiva, která se důkladně věnuje i situaci rodičů na mateřské 

a rodičovské dovolené. Dále Firma Key Plastics Janovice, ta udržuje komunikaci 

se zaměstnanci a zaměstnankyněmi tak, aby měli dostatečné informace o novinkách 

ve firmě.
90

 

Sdílené pracovní úvazky 

Sdílené pracovní místo je práce dvou nebo i více lidí, kteří sdílejí jedno pracovní 

místo a jednu pracovní náplň. Zároveň mají také vyvážený podíl na mzdě, nároku 

na dovolenou apod. Příklady dobré praxe jsou Unicredit Bank, Citibank.
91

 

Stlačený pracovní týden 

Tento benefit znamená, že pracovní doba je odpracována v méně delších dnech. 

Maximální denní doba práce je 12h. Odpracované hodiny navíc jsou prací přesčas 

a zaměstnanci/zaměstnankyni za ně přísluší mzda či plat s příplatkem za práci přesčas nebo 

náhradní volno. Stlačení pracovního týdne je kromě rodičů vhodný i pro studující. Příklady 

z praxe jsou: Citibank, Vodafone a další.
92

 

                                                      
89

 Rašticová, 2011 
90

 Rašticová, 2011 
91

 Rašticová, 2011 
92

 Rašticová, 2011 



34 

 

Volnočasové benefity 

Volnočasovými benefity oceňuje zaměstnavatel své zaměstnance a zaěstnankyně. 

Může jít o příspěvky na dovolenou, sport, rekreaci, stravenky, a podobně. Příklady dobré 

praxe jsou Ferring Léčiva, IBM Česká republika, Key Plastics Janovice a další.
93

 

5.6 Pomoc státu vysokoškolačkám 

V některých ohledech jsou podmínky maminek studentek odlišné oproti pracujícím 

maminkám. Rozdíly jsou především v přiznání některých dávek. Od roku 2009 zaniklo 

pojištění studentů, a proto studentky nesplňují podmínky pro přiznání peněžité pomoci 

v mateřství. Těhotné studentky tedy nepobírají mateřskou a pobírají až po narození dítěte 

rodičovský příspěvek. Maminky studentky dále nemají ze zákona možnost si zvolit délku 

pobírání rodičovského příspěvku. Rodičovský příspěvek budou pobírat čtyři roky, což je 

finančně nejméně výhodná varianta.
94

 

Pro přiznání mnoha dávek je důležitá hranice životního minima. Životní minimum 

osamělé matky s dítětem do 6 let je částka 4 880 Kč (3140 matka + 1740 dítě). Pokud žije 

maminka dítěte i s otcem dítěte v jedné domácnosti, tak činí životní minimum rodiny 7 710 

Kč (3140 Kč + 2 830 Kč + 1 740 Kč). Když žije maminka s dítětem v domácnosti se svými 

rodiči, posuzuje se příjem všech členů rodiny. Životní minimum rodiny by v tomto případě 

bylo vyšší. 

Porodné a přídavky na děti jsou testované dávky a hranice pro jejich získání je 

stanovena tak, že nesmí přesáhnout 2,4násobek životního minima rodiny. Aby matka 

samoživitelka měla nárok na tyto dávky, nesmí její měsíční příjem přesáhnout částku 

11 712 Kč. Pokud splňuje zákonem dané předpoklady pro přiznání příspěvku na bydlení, 

může matka o tento přídavek požádat. Osamělé matky v tíživé sociální situaci mohou 

zažádat o dávky v hmotné nouzi. Na tyto dávky mají nárok, pokud nemohou sami zajistit 

sobě a dítěti základní lidské potřeby nebo v případě, nepříznivé události jako je požár, 

mohou maminky požádat o mimořádnou okamžitou pomoc.
95

 

Od roku 2013 nebudou studenti za prodloužení studia na vysoké škole platit, pokud 

je toto prodloužení důsledkem mateřské a rodičovské dovolené. Zůstanou jim také 

studentské výhody. Důvodem této novely je motivovat vysokoškolačky, aby se neobávaly 
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mít v době studií děti. Neměly by také být tolik znevýhodněny oproti matkám, které mají 

zaměstnání. Doba přerušení studia by se podle novely po uznanou dobu rodičovství 

nezapočítávala do maximální možné délky studia. V současné době na univerzitách studuje 

zhruba sedm studentek matek na tisíc vysokoškolaček.
96

 

6 Výsledky dotazníkového šetření 

Pro účely této práce jsem provedla dotazníkový průzkum mezi ženami 

vysokoškolačkami, které studují, nebo již dostudovaly vysokou školu. Cílem dotazníku 

bylo zjistit, jaký tyto ženy mají postoj k mateřství a rodičovství, zda vnímají studium jako 

překážku k naplnění svých mateřských cílů a jak celkově vnímají populační vývoj v České 

republice. Na mé otázky odpovědělo celkem 624 žen, z nichž většina byla ve věku 

od 21 let do 26 let. Jejich podíl na celkovém počtu byl 87,5 %. Spolu s druhou 

nejpočetnější skupinou žen, respondentek do 20 let, tvoří mezi 624 dotázanými ženami 

naprostou převahu. Ze starších vysokoškolaček, ve věku nad 26, tedy těch, u kterých 

můžeme předpokládat, že své studium již ukončily, se jich dotazníku zúčastnilo jen 32.  

Většina dotázaných byly tedy ženy ve věku 21 až 26 let. Tomu odpovídá i to, že se 

jedná převážně o současné studentky vysokých škol. Z dotázaných žen jich 572 stále 

studuje a 52 má již studium úspěšně ukončené. 

Věku a stavu respondetek odpovídá také fakt, že většina z nich zatím nemá děti. 

Pouze 18 dotázaných má již jedno nebo více dětí a 2 respondentky byly v době vyplňování 

dotazníku těhotné. Bezdětných z celkového počtu dotázaných žen tedy bylo 604 a na tuto 

cílovou skupinu byla zaměřena velká část mého dotazníku.  

První otázka, která byla zaměřená na bezdětné vysokoškolačky, ukazuje, zda se 

vůbec tyto ženy chtějí v budoucnu stát matkami. Z těchto 604 žen jich 569 odpovědělo, 

že dítě/děti jednou chce, 35 dotázaných, tedy 5,79 %, odpovědělo, že děti nikdy nechce. 

U většiny z těchto 35 žen nebylo rozhodnutí pro nenaplnění mateřství ovlivněno 

skutečností, že studují/studovaly vysokou školu. Pouze 6 z nich uvedlo, že v případě, že by 

nestudovaly, by se rozhodly jinak. 

Bezdětné respondentky dále odpovídaly na otázku, v kolika letech je podle nich 

pro ženu dobré (ideální) přivést na svět prvního potomka. Více než 64 % z nich se 

domnívá, že žena by měla stihnout porodit své první dítě do 30 let. Druhá nejčastější 
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odpověď u bezdětných respondentek byla do 25 let (téměř 22 %). Graf 7 ukazuje odpovědi 

podrobněji. 

Zdroj: vlastní zpracování, dotazníkové šetření 

Hned v následující otázce tyto ženy odpovídali na otázku, v kolika letech by ony 

chtěly přivést na svět prvního potomka. Jejich odpovědi ukazuje Graf 8. 

Graf 8 Odpovědi bezdětných respondentek na otázku: V kolika letech by chtěly 

přivést na svět prvního potomka 

Zdroj: vlastní zpracování, dotazníkové šetření 

Graf 7 Odpovědi bezdětných respondentek na otázku: V kolika letech 

je pro ženu ideální přivést na svět prvního potomka 
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Na první pohled se může zdát, že graf 7 a 8 se nijak dramaticky neliší. Pokud se 

ovšem podíváme na odpovědi respondentek jednotlivě, zjistíme, že jejich odpovědi se 

lišily. Z žen, které na otázku „V kolika letech je pro ženu ideální přivést na svět prvního 

potomka“ odpověděly do 25 let, jich skutečně své první dítě do tohoto věku chce přivést 

jen necelých 34 %. Téměř 62 % se potom přesunula do kategorie do 30 let a další do ještě 

vyšších věků porodu prvního potomka. Podobný ale ne již tak velký posun pozorujeme 

i u skupiny žen, která jako ideální věk pro prvorodičku vidí věk do 30 let. 77 % z nich 

skutečně chce porodit své první dítě do 30 let, necelá 4 % procenta dokonce dříve, a zbylé 

respondentky z této skupiny, tedy necelých 20 %, později, než co považují za ideální.  

V otázce, zda plány na rodičovství, tedy odpovědi na předchozí otázku, jsou 

ovlivněné skutečností, že studují vysokou školu, odpovědělo téměř 70 % dotázaných, 

že ano. Většina žen s touto kladnou odpovědí také patří do skupin, které jako ideální věk 

prvorodiček vidí do 25 a do 30 let, tedy věk ve kterém je dnes pro vysokoškolačky běžné 

studovat a začínat kariéru. 

Podle názoru gynekologa doc. MUDr. Lukáše Roba, CSc, přináší posun věku 

prvorodiček a ještě větší posun věku rodiček dětí vyšších řádů nárůst rizikovějších 

těhotenství, nárůst komplikací a také nákladů na péči o tyto ženy a novorozence.
97

 

Podíl dětí narozených matkám starších 35 let stále stoupá. Tento vývoj 

znázorňuje Graf 9. Vidíme zde data od roku 1990 do roku 2011. V dalších letech bude 

tento trend nejspíš pokračovat. Bude pomalu stoupat počet narozených dětí, ale zároveň 

poroste i podíl těch, které se narodí ženám starších 35 let. 
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Zdroj: Zpráva o rodičce 2011, ÚŽIS 

Graf 10 znázorňuje podíl rodiček starších 35 let v mezinárodním srovnání. 

Průměrný věk rodiček v České republice stoupá a nejspíš stále bude a tak se budeme stále 

více přibližovat v tomto trendu vyspělým evropským státům. 

Zdroj: Zpráva o rodičce 2011, ÚŽIS 

Graf 9 Vývoj počtu živě narozených, živě narozených matkám ve věku 35+ a podílu živě 

narozených dětí matkám ve věku 35+ 

 

Graf 10 Podíl (v %) živě narozených matkám ve věku 35+, rok 2010 
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Zjišťovala jsem, jak na pozdní mateřství nahlížejí vysokoškolačky. Zeptala jsem se 

jich, co si myslí o pořízení prvního potomka u žen, které již překročily 30 letou hranici. 

Výsledky odpovídají nastavení společnosti. Většina dotázaných odpověděla, že je to 

normální. Poměrně velká část odpověděla, že to považují za nepřirozené a nesprávné (211 

dotázaných) nebo za riskantní a rizikové (27 dotázaných). Podrobněji výsledky 

znázorňuje Graf 11. V jiných odpovědích převažovaly názory, že otázka věku pořízení 

prvního potomka je věc individuální a nelze ji hodnotit globálně. 

Zdroj: vlastní zpracování, dotazníkové šetření 

V další otázce mého dotazníku bylo cílem zjistit, jak moc je mezi respondentkami, 

které plánují rodičovství rozšířen moderní trend jakéhosi období „užívání si života“, které 

předchází mateřství a s tím spojený názor, že s mateřstvím období tohoto „mladého užívání 

si života“ končí. Respondentky odpovídaly na otázku, zda mají pocit, že si chtějí 

před pořízením dětí ještě užívat života. Na výběr měly 4 varianty odpovědí. Suverénně 

nejvíce respondentky volily variantu, že by si chtěly do 30 let užívat, cestovat a budovat 

kariéru a až poté založit rodinu. Tuto možnost zvolilo více než 50 % dotázaných. 

Zastoupení všech variant zachycuje Graf 12. 

Graf 11 Odpovědi vysokoškolaček na otázku: „ Pořízení prvního 

potomka pro ženu po 30 mi přijde“ 
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Zdroj: vlastní zpracování, dotazníkové šetření 

Na následující otázku odpovídaly všechny respondentky, tedy ty co již děti mají 

i bezdětné ženy. Otázka zjišťovala, zda fakt, že studují/studovaly vysokou školu ovlivňuje 

rozhodnutí o zakládání rodiny, a jak. V případě, že by nestudovaly vysokou školu, tak 

58,5 % dotázaných by založilo rodinu dříve, u 41 % dotázaných by tento stav nijak jejich 

rodičovství neovlivnilo.  

Téměř 30 %, tedy 187 dotázaných žen si myslí, že založení rodiny 

pro vysokoškolačky je složitější než pro ženy se středním nebo základním vzdělání. 

Nejčastější důvody tohoto jejich názoru jsou, že studium vysoké školy je časově a finančně 

náročné. Velká část z nich zastává názor, že studium je poměrně drahá investice 

do budoucnosti, a studentky očekávají, že se jim tato investice po nástupu do práce 

postupně vrátí. To by ovšem v případě mateřské nenastalo, a tak mateřství odkládají 

na ještě pozdější dobu, než po ukončení studia. Některé dotázané si také uvědomují, 

že kvůli studiu jsou nuceny své mateřství odkládat, a vyšší věk při založení rodiny s sebou 

nese i určitá rizika při těhotenství. Část z nich se také domnívá, že pro vysokoškolačky je 

obtížnější nalézt vhodného partnera pro založení rodiny. Nároky a požadavky 

vysokoškolaček na životního partnera jsou mnohdy vyšší, než je tomu u ostatních žen. 

Z průzkumů vyplývá, že ženy vysokoškolačky přivádí na svět své děti mimo manželství 

Graf 12 Odpovědi bezdětných respondentek na otázku: Máte pocit, že 

si chcete před pořízením dětí ještě užívat života? 
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jen velmi málo
98

, z toho plyne, že vysokoškolsky vzdělané ženy pokud nenajdou svého 

životního partnera, raději čekají a s mateřstvím nespěchají. Děti přivádí na svět, až když 

jsou si svou životní situací jisté. 

Toho, že se dotázané ženy rozhodly jít studovat vysokou školu, ale vesměs nelitují. 

Pouhá 4 % z nich tohoto rozhodnutí kvůli komplikacím se založením rodiny litují a 7 % 

respondentek rozhodnutí dále studovat lituje z jiného důvodu. Naprostá většina, tedy téměř 

89 %, svého rozhodnutí nelituje. S tímto korespondují také seřazení priorit, mezi kterými 

respondentky vybíraly. Dotázané vysokoškolačky měly seřadit 3 priority, podle toho, co je 

pro ně v životě důležitější. Vybíráno bylo z možností vzdělání, kariéra, rodičovství 

(založení rodiny). Nejčastěji dotázané nejvyšší prioritu přiřadily vzdělání, s malým 

odstupem ale také velmi často volily rodinu a nejméně často kariéru. Zdá se tedy, 

že kariéra u většiny vysokoškolaček není to nejdůležitější v jejich životech. Odpovědi 

v této otázce mohou ale být ovlivněny skutečností, že většina respondentek je stále 

studující a mladá.  

Další otázkou, kterou jsem vysokoškolačkám položila, jsem chtěla vyvrátit mínění, 

že vysokoškolačky jsou většinou také „kariéristky“. Ptala jsem se, co je smyslem a cílem 

jejich života. Má domněnka se potvrdila a žen, které za smysl a cíl života považují kariérní 

úspěchy, velké výdělky a s tím spojený luxusní život nebyla většina, ale přeci jen se jejich 

počet pohyboval kolem 20 %. Více než 72 % žen zvolilo možnost, která vede 

k nadprůměrnému, ale ne luxusnímu životu, a která vnímá přivedení potomků na svět jako 

velmi důležitý životní cíl. Podrobněji výsledky této otázky znázorňuje Graf 13. 

                                                      
98 Rychtaříková, 2003 
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Zdroj: vlastní zpracování, dotazníkové šetření 

V jedné z mých otázek, byly respondentky dotazovány, kolik chtějí přivést na svět 

potomků. Většina dotázaných, dle očekávání, plánuje porodit 2 děti. Pokud by tento 

reprezentativní vzorek studentek skutečně vypovídal o plánech všech vysokoškolaček, pak 

by to s plodností vysokoškolsky vzdělaných žen nebylo vůbec špatné. Úhrnná plodnost, 

vypočítaná z jejich plánu, přesahuje lehce hranici 2 dětí na jednu vysokoškolačku. Praxe 

bohužel ukazuje, že plány a realita se často míjí, a to směrem k nižšímu počtu dětí, než 

původně ženy plánovaly. Zvlášť jedná-li se o ženy mladé, které mezi respondentkami 

převládají. Kolik vysokoškolačky plánují dětí, nám ukazuje Graf 14. 

Graf 13 Odpovědi respondentek na otázku, co je smyslem a cílem jejich života 
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Zdroj: vlastní zpracování, dotazníkové šetření 

Jedna z otázek dotazníku byla zaměřená na to, jak vysokoškolačky znají státní 

pomoc, která by jim v případě těhotenství a mateřství byla poskytnuta. Z výsledků 

vyplynulo, že necelých 38 % dotázaných vůbec neví, že nějaká taková pomoc existuje. 

Naopak 38 žen, tedy 6 % respondentek zná pomoc státu podrobně. Zbytek dotázaných 

o pomoci státu ví, některé z nich znají určitá opatření. Podrobně nám rozložení odpovědí 

znázorňuje Graf 15. 

Zdroj: vlastní zpracování, dotazníkové šetření 

Graf 15 Znalost respondentek úlohy státu v případě mateřství vysokoškolaček 

Graf 14 Počet plánovaných dětí u vysokoškolaček 
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Cílem mých dalších otázek bylo zjistit, jak respondentky vnímají porodnost 

vysokoškolaček. Zda považují porodnost této skupiny žen za problémovou a zda je třeba se 

porodností vysokoškolaček zabývat. V otázce, zda se domnívají, že porodnost 

vysokoškolaček je společenský problém, byly odpovědi nejednotné a dotázané ženy se 

rozdělily téměř na poloviny. 44 % se domnívá, že porodnost vysokoškolaček není v tomto 

ohledu problém a téměř 40 % má opačný názor. Zbylých 103 žen, tedy 16,5 % dotázaných 

vybrala odpověď „nevím“  

Podobně jako předchozí otázka, rozdělila i otázka následující respondentky na dva 

téměř stejné názorové tábory. Ptala jsem se, zda by se podle jejich názoru měl stát snažit 

o zvýšení porodnosti vysokoškolaček, případně o to, aby tyto ženy začaly rodit své 

potomky dříve. 41 % žen odpovědělo kladně a 41 % se naopak domnívá, že stát by se 

o tuto „úpravu“ porodnosti vysokoškolaček snažit neměl. Zbylé respondentky nemají na 

tuto otázku jasný názor a vybraly odpověď „nevím“. 

Poslední otázka se opět zaměřovala na úlohu státu a názor žen, kam by podle nich 

měl stát zaměřovat svoje snahy a úsilí něco měnit a zlepšovat. Poprosila jsem 

respondentky, aby srovnaly priority státu podle toho, jak se ony domnívají, že by měly být 

srovnané. Vybrala jsem tři priority, kterými by se mohl stát zabývat a snažit se je ovlivnit. 

Jako nejméně důležitou vybíraly respondentky variantu snahy státu o „vysoké množství 

vysokoškolsky vzdělaných občanů“. Na první dvě místa řadily dotázané vysokoškolačky 

možnosti „rovnost mužů a žen v pracovních příležitostech“ a „demografický vývoj (řešení 

problému nízké porodnosti) naší populace“, přičemž první zmíněnou variantu 

upřednostňovaly dotázané ženy o něco více. Vyplývá nám z toho, že přibližně polovina 

vysokoškolaček chce, aby se stát nějak snažil o změny a zvýšení motivací porodnosti 

a zabýval se demografickým vývojem naší populace. Neznamená to, že všechny ostatní 

respondentky o nějaké změny nestojí, nepřisuzují jim ovšem takovou váhu a důležitost 

a nepociťují problematiku porodnosti nejen vysokoškolaček tak naléhavě. 

7 Shrnutí dnešní situace v kontextu s rodičovstvím 

Za posledních 20 let se u nás změnil pohled na život. Lidé po politickém převratu 

jinak vnímají svou práci, sami sebe, společenské dění, změnili své cíle a sny a s tím vším 

se změnil i pohled na rodičovství. Pro ženy vysokoškolačky to v některých aspektech platí 

více, než pro ženy bez vysokoškolského vzdělání. Mají mnohdy více možností a větší 

ambice čeho chtějí v životě dosáhnout a často tak odkládají své mateřství, na nějž u nich 
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přijde řada až v pozdějším věku, někdy příliš pozdě a někdy nikdy. Mateřství často není 

vnímáno jako hlavní náplň života žen a mnohdy je dokonce vnímáno jako překážka 

vlastního svobodného života. 

Naše společnost vymírá a prognózy vývoje plodnosti nejsou optimistické. Jeden 

z katastrofálních závěrů nabízí Mgr. Ing. Daniel Váňa. Jev, který popisuje, nazval „Váňův 

axiom“
99

. Podle něj společnost, která se nerozpíná do prostoru, bude nahrazena společností 

jinou. Pokud se na toto tvrzení podíváme do historie, tak se vždy vyplnilo. 

V nejextrémnějším vyústění současné krize západní společnosti, může dojít k jejímu 

převálcování. Tuto krizi vidím v pokrouceném nastavení priorit lidí. Společnost, která se 

poslední dobou stále více rozpíná do prostoru svým působením, je společnost muslimská. 

Mimo jiné, na rozdíl od „vymírající“ společnosti západní, se tato muslimská společnost 

rozmnožuje. Úhrnná plodnost těchto společností je diametrálně odlišná.  

Celkově se měnící klima v naší společnosti vedlo k tomu, že hranice mezi rolí ženy 

a muže mizí. Souvisí s tím emancipace žen, které se chtějí rovnat mužům a dokázat vše 

co oni. Často se ovšem zapomíná na jeden velký rozdíl mezi pohlavími. Ženy se na rozdíl 

od mužů stávají, nebo by se měly stávat, matkami. Určité mateřské povinnosti jsou ryze 

ženskou záležitostí a tou také vždy zůstanou. Ukázat, že se ženy dokážou vyrovnat mužům 

i ve vysokých pracovních pozicích, se ženám již povedlo, je na to ovšem společnost 

připravená? České firmy často nejsou ochotny ženám poskytnout úlevy, které by jim 

usnadnily složitý problém skloubení rodinného a pracovního života. Ženy jsou často 

stavěny před situaci, kdy si musí volit mezi mateřstvím a zaměstnáním. Tyto 

emancipované ženy tedy ve snaze dohnat muže již logicky nemají čas na záležitosti, jako 

jsou rození dětí a následná výchova. Opět by tím totiž o kousek ztratili krok s muži, kteří 

tyto otázky většinou řešit nemusí. 

Vliv médií je v této otázce též často nepříznivý. Různé časopisy nám ukazují ženy 

ve vysokých pozicích, úspěšné a emancipované. Společnost pak získává informace, 

že nejdůležitější je být úspěšná v zaměstnání, nezávislá. Priority jsou tedy často 

pokroucené, ženy mateřství odkládají a mylně se domnívají, že je to správné. Je třeba si ale 

položit otázku. Je profesionistická společnost lepší? Podle mého názoru není. Je jen málo 

lidí a ještě méně žen, které jejich kariéra zcela naplní. Většina žen dříve či později zatouží 

po tom, stát se matkou a zjistí, že v rychlém kariérním světě nejsou šťastné. Odráží se to 

i ve stále se zvyšujícím počtu dětí, narozených starším matkám (viz Graf 9). Tento odklad 
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a pozdní „procitnutí“ ale nemusí vždy dopadnout dobře. Žen, které na prahu 40 let 

nemohou již otěhotnět, není málo. Ženská plodnost vrcholí ve věku osmadvaceti let.
100

 

Společnost se domnívá, že se stále se zvyšujícím průměrným věkem dožití máme 

na všechno více času. Biologické nastavení žen je ale jiné, jejich plodné období se 

neprodlužuje. Díky vyspělému zdravotnictví se riziková těhotenství ve vyšším věku mohou 

stát méně rizikovými, ale ne vždy lze přírodu oklamat. Dalším důsledkem pozdních 

těhotenství mohou jednou být děti, které nemají babičky. Pokud dnes má žena dítě ve 35 

letech a její dcera na tom bude stejně, v době narození vnuka/vnučky bude této ženě 70 let. 

Rozhodně zde nezastávám názor, že ženy nemají pracovat a nemají se snažit 

dosáhnout co nejlepších pracovních úspěchů. Aby ovšem tento nový jev, tedy pracovně 

ambiciózní ženy, byl skloubitelný i s touhou přivést na svět potomky a vychovat je, je 

třeba pozměnit některá společenská nastavení. Je zcela v zájmu společnosti, aby i ženy 

pracovaly a to co nejvíce, ale také je v jejím zájmu, aby rodily děti, a to také co nejvíce. 

Jak toho tedy dosáhnout? Inspiraci můžeme hledat třeba ve Švédsku. Jejich systém 

podpory pracujících matek prokazatelně funguje. Přináší dobré výsledky. Když se ale 

podíváme na průměrný věk rodiček, vidíme, že patří k jednomu z nejvyšších v Evropě, 

jelikož již překročil hranici 30 let.
101

 

V posledních letech sledujeme nový fenomén, jakési „mezidobí“ mezi 20 až 30 léty 

života, které tu dříve nebylo. V tomto novém zvláštním období si lidé „užívají“ života, 

budují kariéru a „necítí se připraveni“ na rodičovské povinnosti. Ženy v tomto ohledu opět 

následují muže a mají pocit, že když si mohou toto desetiletí užít oni, tak ony mohou také. 

Často, i třeba z médií slýchají, že roky po „dvacítce“ jsou jako prodloužená puberta 

nebo zkouška na dospělost. Mohou nabýt dojmu, že čím pomaleji vklouznou do dospělého 

života, tím lépe. „Třicítka“ se považuje za novou „dvacítku“. Věk od dvaceti do třiceti let 

se stal něčím jako Las Vegas životního cyklu, popkultura nás přesvědčuje o tom, 

že po „dvacítce“ se máme jenom bavit. Ženy ovšem často zapomínají, že je, na rozdíl od 

mužů, tlačí čas. Reprodukční období ženy je na rozdíl od toho mužského časově omezené. 

Média v tomto ohledu opět trendu odkládání mateřství nahrávají, když prezentují celebrity, 

které se téměř na prahu 50 stávají matkami. Často ale zapomínají zmínit, že se jedná 

o výjimky, a že takový odklad se povede opravdu malému procentu žen. Nikdo nám 
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neprezentuje, že svobodného života si lze naopak užívat poté, kdy děti odrostou 

a osamostatní se.  

8 Případové studie 

Jak ukázaly i výsledky mého dotazníku, české vysokoškolačky, a hlavně tedy 

studentky vysokých škol, neznají moc dobře úlohu státu, jakou by sehrál v případě jejich 

těhotenství. V této části mé práce jsem si vybrala dvě konkrétní situace, do jakých se 

vysokoškolačky mohou dostat.  

8.1 Případová studie č. 1 

V první případové studii se zaměřím na ženu ve věku 28 let, která před dvěma roky 

úspěšně ukončila vysokou školu a od té doby je zaměstnaná. Za poslední rok v zaměstnání 

pobírá průměrně 30 000 Kč měsíčně. Žije ve společné domácnosti se svým partnerem, 

který je o dva roky starší, a v zaměstnání v průměru vydělává 35 000 Kč měsíčně. Žijí 

v bytě v Praze.  

Výše popsanou situaci můžeme považovat za typickou pro dva vystudované, 

průměrné vysokoškoláky žijící v Praze. Nachází se právě ve věku, kdy řeší, zda mají 

založit rodinu, nebo ne. Pokusím se zde zanalyzovat jejich situaci a popsat všechny možné 

aspekty, které tento pár může řešit, a které jejich rozhodování mohou ovlivnit. 

Jako první se zaměřím na jejich finanční situaci. Jejich měsíční výdaje na bydlení 

jsou přibližně 15 000 Kč (buď v podobě nájemného, nebo měsíční splátky hypotéky 

na byt). Každý měsíc tato rodina tedy disponuje částkou 50 000 Kč (30 000 + 35 000 – 

15 000). V případě, že by založili rodinu, by byla jejich situace odlišná. Po dobu 28 týdnů 

od doby, kterou si určí nastávající matka (v rozmezí období od počátku 8. do počátku 

6. týdne před očekávaným dnem porodu), dostává peněžitou pomoc v mateřství. Celková 

výše této pomoci je vypočítána podle předchozího příjmu ženy, v tomto případě to bude 

128 576 Kč. Po narození potomka náleží matce také rodičovský příspěvek. Celková částka 

rodičovského příspěvku je 220 000. Rychlost pobírání, a tím i měsíční částku si tato rodina 

může volit, jelikož splňují podmínku, kdy 70 % 30násobku denního vyměřovacího základu 

pro stanovení peněžité pomoci v mateřství jejich příjmu, musí být vyšší než 7 600 Kč. 

Pro jednoduchost budu uvažovat, že si zvolí nejpomalejší čerpání. Rodiče budou pobírat 

rodičovský příspěvek ve výši 7 600 Kč do konce 9. měsíce věku a následně ve výši 

3 800 Kč do 4 let věku dítěte. Částka, s kterou rodina bude disponovat první měsíc 
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po narození potomka, bude 47 280 Kč (35 000 – 15 000 + 19 680 + 7 600). Pro lepší 

přehlednost jsem finanční situaci této domácnosti zaznamenala do tabulky. Tabulka 6 

porovnává, jak by na tom tato domácnost byla z finančního hlediska s dítětem a bez dítěte 

od prvního dne narození dítěte do jeho prvního a druhého roku. Pro jednoduchost budu 

předpokládat, že matka dítěte začala čerpat peněžní pomoc v mateřství 43 dnů před 

porodem, po narození ji tedy bude dále čerpat přesně 5 měsíců.  

Tabulka 6 Porovnání finanční situace rodiny s dítětem a bez dítěte v prvních dvou 

letech po jeho narození 

Časový úsek příjmy a výdaje Bez dítěte S dítětem 

1. - 5. měsíc po 

porodu 

zaměstnání 

měsíčně 

+ 65 000 + 35 000 

byt - 15 000 - 15 000 

mateřská 0 cca 19 680 

rodičovská 0 7600 

celkem 250 000 236 400 

6. – 9. měsíc po 

porodu 

zaměstnání 

měsíčně 

+ 65 000 + 35 000 

byt - 15 000 - 15 000 

mateřská 0 0 

rodičovská 0 7600 

celkem 200 000 110 400 

10. – 12. měsíc 

po porodu 

zaměstnání 

měsíčně 

+ 65 000 + 35 000 

byt - 15 000 - 15 000 

mateřská 0 0 

rodičovská 0 3800 

celkem 150 000 71 400 

1. rok celkem 600 000 418 200 

2. rok celkem 600 000 285 600 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Pokud tedy matka dítěte nezačne pracovat dříve, finanční ztráta této domácnosti 

za první dva roky po porodu bude poměrně velká. V prvním roce budou mít rodiče dítěte 

k dispozici o 181 800 Kč méně než v případě, že by si dítě nepořídili a v druhém roce bude 

jejich finanční ztráta 314 400 Kč. 
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Dalším faktorem, který vstupuje do rozhodování o tom, zda rodinu založit, je 

pozice ženy, budoucí matky, na pracovním trhu. Budoucí matka často riskuje, 

že po skončení mateřské a rodičovské dovolené o své původní místo přijde. Dále žena 

může zvažovat možnost nastoupit do zaměstnání dříve, než za 4 roky (tedy po skončení 

rodičovské dovolené). Pak hraje roli v rozhodování i to, zda je firma ochotna 

spolupracovat při hledání vhodného kompromisu mezi rolí matky a prací. Matka, která by 

se ráda brzy po porodu vrátila do zaměstnání také řeší, zda jsou v okolí jejího pracoviště, či 

bydliště zařízení jako jsou jesle a školky. Další možností pro takovéto matky může být 

i najmutí chůvy. Vysokoškolačky často chtějí své studium zúročit, což ovšem doma 

s dítětem na mateřské nemohou.  

Důležitými faktory při rozhodování o pořízení dítěte pro vysokoškolačku jsou 

kromě finanční náročnosti dále: 

- riskování ztráty zaměstnání 

- přerušení kariérního postupu 

- náročnost skloubení mateřských a pracovních povinností 

- nenávratnost investice do předchozího vzdělání. 

Jedním z nejdůležitějších faktorů, který bude hrát roli v rozhodování domácnosti 

z případové studie i v rozhodování všech ostatních lidí, je to, zda dítě chtějí a zda ho chtějí 

teď. Většina lidí v podobné situaci dítě chce, ovšem velmi často se rozhodnou, že je 

rozumné ještě počkat. Počkat až si upevní kariéru a pracovní pozici, až si našetří peníze, 

případně až procestují svět, až postaví dům a koupí auto, až se budou cítit více připraveni 

a začnou jim více „tikat mateřské hodiny“ apod. Bohužel tento trend odsouvání může vést 

až k tomu, že ve chvíli, kdy splnili vše, co před pořízením dítěte chtěli splnit, popřípadě 

uznali, že již není čas rodičovství více odkládat, mohou nastat nové překážky k založení 

rodiny. Novou překážkou je například věk a sním spojená snížená plodnost až neplodnost 

žen. 

8.2 Případová studie č. 2 

Jako druhou cílovou skupinu pro mou případovou studii jsem si zvolila současné 

studenty, jelikož vláda v nedávné době podnikla kroky, kterými naznačuje, že jejich 

porodnost podporuje. Tato případová studie se tedy bude týkat studentky, svobodné matky, 

která žije s partnerem, také studentem v pronajatém bytě v Praze. Odpracováno má 
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při studiu pět měsíců. Průměrný měsíční výdělek z této práce na částečný úvazek činil 

8 000 Kč. Partner také při studiu pracuje, jeho průměrný měsíční výdělek činí 10 000 Kč. 

Oba dva jsou dále stále finančně podporování svými rodiči. 

Pro stanovení některých dávek je nutné si určit, koho zde bereme jako společně 

posuzované osoby v domácnosti. V našem případě to budou oba studenti, tedy rodiče 

dítěte. Jako jejich posuzované příjmy bereme v úvahu jejich příjmy ze zaměstnání. Peníze 

poskytované od rodičů zde tedy nehrají roli. 

Životní minimum této rodiny po narození potomka je 7 710 Kč. 2,4násobek této 

částky je 18 504 Kč, což je vyšší, než jsou příjmy této rodiny. Posuzovaná rodina tedy 

bude mít nárok na některé sociální dávky. Při porodu má rodina nárok na porodné, jedná se 

o jednorázovou dávku ve výši 13 000 Kč.  

Jelikož tato maminka vysokoškolačka pracovala pouze 5 měsíců, nemá nárok 

na peněžitou pomoc v mateřství. Začne pobírat až rodičovský příspěvek. Výši tohoto 

příspěvku si rodina nemůže volit, protože ani jeden z rodičů nesplňuje podmínku, kdy 

70 % 30násobku denního vyměřovacího základu pro stanovení peněžité pomoci 

v mateřství jejich příjmu, musí být vyšší než 7 600 Kč. Rodiče tedy budou pobírat 

rodičovský příspěvek v pevných měsíčních částkách ve výši 7 600 Kč do konce 9. měsíce 

věku a následně ve výši 3 800 Kč do 4 let věku dítěte. Celková částka rodičovského 

příspěvku, kterou rodina za tuto dobu vyčerpá, činí 220 000 Kč.  

Další posuzovaná dávka, na kterou mají nárok rodiny s příjmem do 2,4násobku 

životního minima, tedy i tato rodina, je přídavek na dítě. Do 6 let dítěte, pokud se jejich 

situace nezlepší, budou dostávat přídavek 500 Kč měsíčně.  

Vzhledem k nízkému příjmu má rodina nárok také na příspěvek na bydlení. Pokud 

uvažujeme, že rodina bydlí v Praze v pronajatém bytě a měsíční náklady na toto bydlení 

jsou 13 500 Kč, pak dostane příspěvek ve výši 7 200 Kč měsíčně.  

Matce vysokoškolačce dále zůstávají po celou dobu mateřství výhody spojené se 

studiem, ale tato doba se jí nezapočítává do celkové doby jejího studia, to znamená, 

že nebude platit školné za prodloužení studia způsobené právě jejím těhotenstvím. 

Následující Tabulka 7 zachycuje všechny výše popsané dávky této hypotetické 

rodiny a její další příjmy a výdaje.  
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Tabulka 7 Rodina z případové studie 

příjmy a výdaje částka v Kč/plynoucí výhody 

Státní pomoc 

Porodné (jednorázově) + 13 000 

Rodičovský příspěvek + 7 600/3 800 měsíčně 

Přídavek na dítě + 500 měsíčně 

Příspěvek na bydlení + 7 200 měsíčně 

Statut studenta 
různé výhody a slevy pro oba 

rodiče 

Celkem za rok (rok po narození dítěte) 185 200 

Zaměstnání + 10 000 měsíčně 

Byt - 13 500 měsíčně 

Celkem za rok (rok po narození dítěte) 143 200 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Rodina tedy za první rok od narození potomka dostane od státu celkem 185 200 Kč. 

Pokud k tomu přičteme výdělek otce dítěte, který činí 10 000 Kč měsíčně, a odečteme 

náklady na bydlení ve výši 13 500 Kč měsíčně, je celkový roční finanční výsledek rodiny 

143 200 Kč. Finance poskytované rodiči rodičů dítěte zde nejsou započítané. Pro srovnání, 

pokud by v podobné situaci byla stejně početná rodina nestudentů, dvou výdělečně činných 

rodičů, s příjmy na úrovni průměrného platu v České republice (v roce 2012 byl průměrný 

plat v České republice 24 408 Kč za měsíc
102

), tak by jejich příjem za první rok 

od narození potomka byl přibližně (v případě nejpomalejšího čerpání rodičovského 

příspěvku) 458 739 Kč. Po odečtení stejných nákladů na bydlení bude částka 296 739 Kč. 

Rozdíl je zde poměrně značný, Založit rodinu v případě, kdy se rodiči stanou dva studenti 

vysoké školy, se zdá být poměrně nevýhodné a takováto rodina pravděpodobně nebude 

dosahovat na takové finance, jaké ve stejné situaci dosahuje rodina s průměrnými příjmy. 

Navíc u vysokoškoláků lze předpokládat, že mají vyšší požadavky na životní úroveň 

a život na státních podporách jim nebude vyhovovat. Výše popsaná situace tedy 

pravděpodobně nevznikne z rozhodnutí studentů založit rodinu.  
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Rozhodnutí státu o pomoci vysokoškolačkám, kdy tyto studentky nemusí platit 

za prodloužení studia způsobené jejich mateřstvím, neovlivní rozhodování těchto studentek 

o založení rodiny při studiu. Usnadní jim ale životní situaci, do které se dostanou 

bez předešlého rozhodnutí. Jiná situace by byla v případě vysokoškolačky, jejíž partner 

a otec dítěte je již plně výdělečně činný a je schopný dobře finančně zabezpečit svou 

rodinu. V tomto případě může nový zákon vlády, který přinesl výhody studujícím matkám, 

ovlivnit studentky v rozhodnutí, zda založit rodinu ještě při studiu nebo ne. Zda se tato má 

domněnka potvrdí, se ukáže až za několik let působení tohoto zákona. V současné době 

studuje na vysokých školách pouze zhruba sedm matek na tisíc vysokoškolaček.
103

 

Opakem k tomuto opatření, kterým vláda dává signál studentkám, že jim chce 

usnadnit založit rodinu již při studiu, by mohlo být v poslední době diskutované zavedení 

školného na vysokých školách. Podle některých by toto školné mělo větší negativní dopad 

na ženy. Investice do vzdělání se ženám vyplatí méně, neboť ani výborné vzdělání jim 

nezajišťuje finanční ohodnocení srovnatelné s muži. Zavedení školného by mohlo vést 

až k tomu, že by porodnost vysokoškolsky vzdělaných žen ještě více klesla.
104

  

Z případové studie vyplývá, že pokud žena vysokoškolačka nemá partnera, který je 

schopný sám dobře financovat rodinu v době těhotenství a mateřské, je pro ni výhodnější 

s mateřstvím počkat. Nejméně by měla počkat na dobu, kdy za sebou bude mít již rok 

v zaměstnání, aby měla nárok na peněžitou pomoc v mateřství. S přihlédnutím na výši této 

pomoci je výhodnější, aby tento rok žena již pracovala v pozici, kterou získá díky svému 

titulu. V takové pozici lze uvažovat, že její výdělky budou vyšší, a vyšší tedy bude 

i následná peněžitá pomoc v mateřství. V této době, tedy rok po ukončení vzdělání, je ženě 

přibližně 26 let, což je i z lékařského hlediska stále ještě ideální věk na založení rodiny. 

Žena zde však začíná řešit další otázky. Mezi ně patří přerušení své kariéry a nejistá 

budoucnost v zaměstnání po ukončení mateřské a rodičovské dovolené.  
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ZÁVĚR 

Fakt, že vysokoškolačky většinou neznají úlohu státu v případě jejich těhotenství, 

může znamenat více věcí. Buď se tyto ženy o těhotenství zatím nezajímají a neplánují ho 

nebo úloha státu pro ně není faktor, který by jejich rozhodnutí mohl změnit. V případě 

druhé varianty zastávají postoj, že žádné opatření nemůže jejich rozhodování ovlivnit 

a proto se o ně ani nezajímají předem, nebo se jednoduše domnívají, že role státu v tomto 

jejich rozhodování je velice malá.  

Co tedy nejvíce ovlivňuje porodnost takto vzdělaných žen a která z těchto opatření, 

která by mohla pomoci k realizaci více chtěných těhotenství, v České republice chybějí? 

Inspiraci můžeme hledat například ve Švédsku. Která konkrétní opatření by byla pro 

Českou republiku nejvhodnější, by mohla ukázat jiná práce, která by na tuto práci mohla 

navázat.  

V mé práci jsem se zaměřila na vysokoškolačky. Snažila jsem se pochopit a popsat, 

jak vnímají vlastní situaci v souvislosti s mateřstvím, co od svého mateřského života 

očekávají, jaké jsou jejich životní plány. Chtěla jsem také zjistit, zda státní sociální politika 

ovlivňuje tvorbu životních plánů těchto žen.  

Zjistila jsem, že české vysokoškolačky většinou plánují založit v budoucnu rodinu. 

Nejčastěji mají představu o tradičním českém modelu rodiny a chtějí mít 2 děti. Plány 

a realita ale bývají dost odlišné a ženy ve skutečnosti často porodí méně dětí, než původně 

zamýšlely. Pro vysokoškolačky je typické odkládání mateřství až za hranici 30 let věku 

a to i přesto, že většina z nich pokládá za ideální přivést na svět svého prvního potomka 

do 30 let. Pro období mezi studiem a pořízení prvního potomka vzniklo nové „mezidobí“, 

které ženy považují za čas na budování kariéry, cestování a prožívání svobodného života 

bez závazků. Z případové studie také vyplývá, že z ekonomického hlediska je pořízení 

potomka nevýhodné. Finanční ztráta spojená s mateřstvím je poměrně značná a zredukovat 

lze skloubením práce a mateřství a nastoupením zpět do zaměstnání co nejdříve po porodu. 

České firmy vhodné prostředí pro pracující matky ovšem zatím vytváří málokdy.  

Navzdory novému zákonu, díky kterému matky vysokoškolačky nemusí již platit 

za prodloužení studia, se vysokoškolačkám většinou založit rodinu již při studiu 

z ekonomického hlediska nevyplatí, což ukazuje také má druhá případová studie. Nejtěžší 

rozhodování ovšem mají ženy při uvažování o rodičovství v době, kdy se to od nich 
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z biologického hlediska očekává, tedy jeden až dva roky po ukončení studia. České ženy 

řeší především komplikace, spojené s jejich vlastní prací. V České republice je silně 

zakořeněn model dvoupříjmové rodiny. Ženy tedy pracují, a vysokoškolačky, které 

investovaly do svého vzdělání, očekávají návratnost této investice. České firmy ale často 

matky zaměstnankyně znevýhodňují či dokonce po skončení mateřské dovolené 

propouštějí. Na těhotenství zaměstnankyň se někdy pohlíží jako na zradu vůči 

zaměstnavateli a tato žena se dostává do nevýhodné situace. Ochrana žen ze strany státu je 

v tomto ohledu nedostatečná a neúčinná a firmy ví, jak případná nařízení obejít. Ženy, 

které získají po studiu dobré pracovní místo, se o toto své místo bojí a mateřství raději 

odkládají.  

Úhrnná plodnost v České republice je jedna z nejnižších v Evropě. Česká 

společnost „vymírá“ a predikce nejsou nejoptimističtější. Úroveň plodnosti poroste, 

ale společnost nadále bude stárnout a počet zemřelých bude převyšovat počet narozených 

(dle predikcí do roku 2050
105

 a 2065
106

). Na vysvětlení proč tomu tak je, existuje řada 

teorií. Faktorů, které ovlivňují a ovlivňovaly porodnost v postkomunistických státech, 

je celá řada a pravděpodobně jsou směsí všech teorií popisujících tuto situaci. Nové 

uspořádání společnosti po roce 1989 a nové možnosti, které s sebou revoluce přinesla, 

přispívalo k tomu, že lidé své rodičovství buď nerealizovali, nebo odkládali. Společnost 

nás tlačí k vlastnímu rozhodování, k názorům, že nic není nemožné a nic není nenormální. 

Tyto demokratické názory jsou zcela v pořádku, staví se před nás ale otázka, zda občas 

nezapomínáme na bariéry, které nám nestaví stát, politický systém či společnost sama, 

ale pochází z vyšších řad, tedy z biologických předpokladů nás lidí. Některé věci, jako 

třeba reprodukční schopnosti ženy jsou omezeny. Vyspělé zdravotnictví vykazuje sice 

úžasné výsledky, ale ani to není omezené. Je každého věc, kolik chce mít potomků a co je 

cílem jeho života. Společnost si ale musí uvědomit, co je cílem společnosti jako celku. 

V případě České republiky se ukazuje, že stát více staví bariéry, než vyšlapává cestičky 

k chtěnému počtu potomků. Je tedy současná „populační krize“ stavem, kdy nezadržitelně 

stárne naše populace a hroutí se důchodový systém výsledkem nízké reprodukce obyvatel 

způsobené jejich vlastních rozhodnutí, nebo společenským nastavením, která je k tomuto 

chování vedou? Toto je také jedním z cílů mé práce, donutit nás k zamyšlení 

nad nastavením dnešní společnosti, v které je hnacím motorem lidí vlastní kariéra více, 

než důraz na rodinu a vlastní seberealizaci skrze potomky.  
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Na závěr bych chtěla znovu zmínit jednu z hlavních myšlenek mé práce. 

Vysokoškolačky chtějí založit rodiny a chtějí mít potomky. Společnost a okolnosti studia 

je přesvědčují, že na založení rodiny mají dost času, odkládání mateřství ovšem způsobuje 

komplikace, které vyústí až v menší porodnost, či dokonce neplodnost těchto žen. 

Domnívám se, že jednou z motivací státu by mělo být ženám ukázat, že existuje zájem 

na tom, aby plodily děti, že pro své mateřské plány nemají mnoho překážek (především 

v pracovní kariéře). Náklady státu na tato opatření by pak mohla být kompenzována 

snížením nákladů na řešení důsledků populačního úbytku. Takové porovnání by mohlo být 

námětem pro další práce. 
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PŘÍLOHA 1 DOTAZNÍK 

1) Věk 

a. do 20 let 

b. do 26 let 

c. do 30 let 

d. do 35 let 

e. do 40 let 

2) současný stav 

a. studuji VŠ 

b. mám titul z VŠ 

3) současný stav 

a. bezdětná 

b. těhotná 

c. mám 1 a více dětí 

(otázky 4-10 byly určeny pouze pro respondentky, které na otázku č. 3 vybraly možnost a.) 

4) dítě bych jednou  

a. chtěla 

b. nechtěla 

5) v kolika letech je podle mě ideální přivést na svět prvního potomka 

a. do 20 let 

b. do 25 let 

c. do 30 let 

d. do 35 let 

e. do 40 let 

f. do 45 let 

g. je to podle mě jedno 

6) V kolika letech bych chtěla přivést na svět své první dítě 

a. do 20 let 

b. do 25 let 

c. do 30 let 

d. do 35 let 

e. do 40 let 
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f. do 45 let 

g. je mi to jedno 

h. nechci děti vůbec 

7) je má předchozí odpověď ovlivněna skutečností, že studuji/ studovala jsem VŠ? 

a. ano 

b. ne 

8) kdybych nestudovala VŠ 

a. založila bych rodinu dříve 

b. nic by se u mě s rodičovstvím nezměnilo 

c. založila bych rodinu později 

9) Máte pocit, že si chcete před pořízením dětí ještě užívat života? 

a. ano tak do 30 let chci cestovat a rozjet kariéru, pak založím rodinu 

b. ano jako užívání vidím studium VŠ po studiu tak do 1-2 let chci založit rodinu 

c. ne, užívat si můžu i s dětmi; děti nejsou překážka užívání spíše naopak 

d. ne, užívat si budu, až děti odrostou 

e. děti nechci 

10) rodinu jsem zatím nezaložila, protože (zvolte alespoň jednu možnost) 

 jsem na to moc mladá 

 nemám partnera, se kterým bych ji založit chtěla 

 studuji (a nemám dostatečný příjem) 

 studuji (peníze by nebyly problém, ale nechci přerušovat studium) 

  jsem krátce po studiu a chci se nejdříve věnovat kariéře 

 mám práci, o kterou nechci přijít 

 mateřská by mě vyřadila z budování kariéry 

 vlastní odpověď: 

11) seřaď podle preferencí 

 rodičovství (založení rodiny) 

 kariéra 

 vzdělání 

12) Kolik dětí chcete přivést na svět? 

a. 0 

b. 1 

c. 2 
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d. 3 

e. 4 a více 

13) rozhodnutí jít studovat VŠ  

a. jsem nikdy nelitovala 

b. občas lituji kvůli komplikacím se založením rodiny, které to s sebou přináší 

c. lituji (z jiného důvodu) 

14) jako studentce/absolventce VŠ mi založení rodiny přijde 

a. složitější než pro středoškolačky 

b. stejné jako pro všechny ostatní ženy 

c. jednodušší než pro středoškolačky 

(na otázku č. 15 odpovídaly pouze respondentky, které v otázce č. 14 vybraly možnost a.) 

15) důvod mé předchozí odpovědi (zvolte alespoň jednu možnost) 

 studium je dlouhé a finančně náročné (po ukončení očekávám vysoké výdělky, které 

by v případě mateřské nebyly realizovatelné) 

 studium je časově náročné a dlouhé 

 studentky VŠ mají horší pozice v hledání vhodného partnera pro založení rodiny 

 vlastní odpověď: 

16) pomoc, kterou by mi jako matce vysokoškolačce poskytl stát  

a. znám podrobně 

b. o některých druzích pomoci vím 

c. neznám, ale vím, že existuje 

d. neznám a ani nevím, že nějaká existuje 

17) myslíte si, že porodnost vysokoškolaček je společenský problém? 

a. ano 

b. ne 

c. nevím 

18) Pořízení prvního potomka pro ženu po 30 mi přijde 

a. normální – většina žen to tak dělá 

b. nepřirozené a nesprávné 

c. správné 

d. Vlastní odpověď: 

19) Smyslem a cílem mého života je 

a. něco dokázat, vybudovat kariéru, skrze mou práci “pomoci světu“ 
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b. užít si život, vydělávat hodně peněz, které mi k tomuto užívaní pomohou (dovolené, 

drahé věci apod.) 

c. užít si život, do tohoto užívání patří přivést na svět děti, vydělávat dobré peníze, ale 

drahé věci a luxusní život nejsou mou prioritou 

d. přivést na svět děti i v případě, že mé finanční příjmy nebudou (v době otěhotnění) 

velké 

e. Vlastní odpověď: 

20) Seřaďte, jak by podle vašeho názoru měly být srovnané priority státu  

 vysoké množství vysokoškolsky vzdělaných občanů 

 rovnost mužů a žen v pracovních příležitostech 

 demografický vývoj (řešení problému nízké porodnosti) naší populace 

 


